Презентация проекта в четвёртом классе
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Выступление на школьной конференции «Ученические чтения»
ОТЗЫВ 

о выступлении обучающихся 5Б класса 

на школьной конференции «Ученические чтения»

Обучающиеся 5Б класса МОУ «КСОШ №6» выступили на школьной конференции «Ученические чтения», где представили результаты своей исследовательской деятельности по математике – мини-проект по теме «Любимый город в задачах». Это был первый опыт публичного выступления пятиклассников перед разновозрастной аудиторией. Несмотря на волнение, ребята смогли заинтересовать всех присутствующих своими необычными задачами, содержащими не только математические данные, но и исторические факты о родном городе Кириши.

Следует отметить, что над своими проектами обучающиеся 5Б класса работали вместе со своим классным руководителем и учителем математики Еленой Яковлевной Ивановой в рамках внеурочной деятельности по предмету в условиях внедрения ФГОС ООО.
Зам.директора по УВР                                                         С.Ю.Иванова
ОТЗЫВ

о презентации своих проектов обучающимися 5 «Б» класса по теме «Любимый город в задачах»

Ребята из 5 «Б» класса провели внеклассное мероприятие для учеников 4 класса. Материал, представленный пятиклассниками, был очень интересным, так как содержал не только математические задачи, но и знакомил их с историей города Кириши. 

Пятиклассники представляли придуманные ими задачи и просили решить их. В процессе работы, четвероклассники не только совершенствовали свои знания по математике, но и узнавали много нового об исторических памятниках, освобождении города Кириши от  немецко-фашистских захватчиков, основании и строительстве родного города.

Ребятам 4 «Б» класса проект «Любимый город в задачах» очень понравился.

Учитель начальных классов                                                                Ю.Б.Гавва

