Отзыв 
на общеразвивающую программу «Колокольчик»
(Вариант «Актерская азбука»).
В течение двух лет я успешно использую общеразвивающую программу «Колокольчик» (вариант «Актерская азбука»), созданную  моими коллегами Кашириной О.В., Смирновой М.А. и Бондаревой Н.И. Считаю, что данная программа создает благоприятные условия для самовыражения ребенка в художественном творчестве. 
 В процессе реализации программы мною накоплен интересный опыт проведения разнообразных форм занятий: театральные игры и упражнения,  беседы, иллюстрирование, изучение основ сценического мастерства, мастерская костюма, декораций.  К этому следует добавить  инсценирование  прочитанного произведения, постановка спектакля, посещение спектакля, работа в малых группах, выступления.  
В сотрудничество с детьми активно использую игру, которая приносит с собой чувство свободы, непосредственность,   смелость и  пробуждает подлинную заинтересованность ребенка к обучению, доходящую до азарта. А это, с моей точки зрения,  обязательное условие успеха выполнения задания! 
В процессе работы над спектаклем, создание декораций и костюмов   развиваю  воображение, фантазию, творческую активность обучающихся, все это позволяет каждому ребенку раскрыть свои способности в разных видах деятельности.

.  Для развития зрительской культуры детей провожу  беседы о театре, в доступной им форме знакомлю с особенностями театрального искусства, его видами и жанрами; раскрываю общественно-воспитательную роль театра.   Большой плюс программы в том, что она  дает широкие возможности для раннего формирования навыков грамотного драматического творчества у детей,  способствует их гармоничному художественному развитию в дальнейшем.
 Обучение по вариативной  программе «Колокольчик», по моему мнению, увеличивает шансы ребенка быть успешными в любом выбранном ими виде деятельности.

В содержание учебного материала  включено инсценирование произведений, изучаемых в программе «Литературное чтение.1-4 классы» авторов: Л.Ф. Климановой, В.Г. Горецкого, М.В. Головановой (учебно-методический комплект «Школа России»). 
Наблюдения за детьми на занятиях  позволяют сделать вывод: дети любят и с удовольствием заучивают стихи классиков детской литературы: Корнея Чуковского, Самуила Маршака, Агнии Барто, Сергея Михалкова, Елены Благининой. Небольшие шуточные стихи легко запоминаются ими и развивают детскую  память. Маленькие актеры  легко запоминают динамичные стихи, с простыми конкретными словами, потому что так им легче создать образ предмета. Скороговорки помогают ребенку научиться чётко  выговаривать звуки и слова, приобрести правильную дикцию и избавиться от дефектов речи, значительно осложняющих общение и понимание слов собеседником.

  Изучение данного курса позволяет детям за короткий срок овладеть азами актёрского мастерства, получить общее представление о театре,  опыт зрительской культуры, а также выступить в роли режиссёра, декоратора, художника-оформителя, актёра. Считаю, что  дополнительная общеразвивающая программа «Колокольчик» может стать  хорошим помощником для всех педагогов, работающих в начальных классах, так как она  является одним из вариантов решения проблемы программного обеспечения внеурочной деятельности. 
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