Отзыв
о представленном на районном семинаре  опыте работы  Федотовой Галины Николаевны, учителя начальных классов МОУ «Средняя общеобразовательная школа №6» г. Луги.
Федотова Галина Николаевна осуществляет обучение детей с особыми образовательными возможностями  на дому. Не секрет, что учащиеся данной образовательной категории — это дети-инвалиды.

Специфика работы на дому предполагает использование индивидуального образовательного маршрута. Педагог подробно рассказала о методике его составления и представила ИОМ, составленный ею совместно с родителями ребёнка. Реализовать ИОМ   помогает дистанционное обучение. Возможности его просто поражают! Мы увидели  прекрасно оборудованное место учителя, а дома у ребёнка – место ученика, который имеет доступ к программе Skype, личную страницу на сайте Дневник ру,  электронную почту. Посмотрели, как учитель использует методический потенциал сервера i-Школа, социальных сетей образовательного направления, дополнительные электронные и цифровые образовательные ресурсы, облачные сервисы.

Положительные результаты такого обучения несомненны, потому что ребёнок активно общается с учителем и одноклассниками в режиме он-лайн. Он даже может принять участие в досуговых мероприятиях класса. Кроме того, с учётом потребностей этому ученику предоставляются дополнительные услуги  в виде занятий  адаптивной физкультурой, занятий с психологом и логопедом. Занимаясь по индивидуальному маршруту с использованием дистанционных технологий, ученик за уменьшенное в связи с болезнью количество часов по программе  прочно осваивает материал и успевает  отрабатывать его на тренажерах. Образовательный стандарт выполняется. Лечение в больнице не отрывает ребёнка от обучения, ведь для этого достаточно иметь ноутбук и подключение к Интернету. Соответственно, на данный период меняется и образовательный маршрут, который и до этого не был статичным. И обучающийся, и его семья имеют моральную и техническую поддержку и могут строить планы о дальнейшем образовании ребенка. 
 Опыт работы учителя  заслуживает внимания и представляет огромный интерес для всех педагогов района. 
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