Приложение 2. 

Анализ применения трёхуровневых предметных заданий для формирования и оценки планируемых предметных результатов.
Во время первого включения трёхуровневых учебных заданий в учебный процесс было заметно, что учащимся трудно справляться с заданиями продуктивного уровня. Другими словами, учащимся было очень трудно осуществлять умственную деятельность, связанную с различными логическими операциями, когда необходимо использовать заученные знания под другим углом и воспроизводить их в видоизменённых ситуациях. 

Первый промежуточный контроль после четырёх тем показал, что ещё небольшой процент учащихся смогли справиться с заданиями продуктивного уровня. А с заданиями повышенного уровня справились единицы. Вероятно, сказывается малое количество времени для отработки умений решать проблемные задания различного уровня. На биологию в 5 классе выделен 1 урок в неделю. Мониторинг осуществлялся во всей параллели пятиклассников.
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На графике видно, что только в 5А классе 5% учащихся смогли справиться с заданиями повышенного уровня. В 5В классе процент учащихся справившихся с заданиями продуктивного уровня всего 25%. Данные результаты показывают, что учащиеся привыкли только заучивать информацию, не понимания закономерностей, не устанавливая причинно-следственные связи, не анализируя, не сопоставляя.

Следующий контроль был уже итоговым, по окончании изучении темы «Биология-наука о живом».
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Немного увеличилось число ребят, которые справились с заданиями продуктивного типа. Также увеличилось число ребят, который справились с заданиями повышенного уровня сложности. Это число ребят увеличилось, за счёт ребят, которые в прошлый раз справились с заданиями продуктивного типа, в связи с этим, число ребят справившиеся с заданиями продуктивного уровня изменилось мало. Также уменьшилось число ребят, которые справились только с базовыми заданиями. 
Конечно ещё рано говорить об эффективности введения трёхуровневых учебных задач для формирования планируемых предметных результатов, так как период исследования мал, но по крайней мере даже тем учащимся, которым трудно переходить на продуктивный уровень интересно узнать ответ, после того как они сдали работу. Конечно есть и те, которым всё равно справились ли они с проблемными задачами или нет, но их очень мало, и я надеюсь скоро совсем не останется, всё-таки биология это один из предметов, который как никакой другой предмет связан с окружающей нас жизнью. 

Что касается вопроса использования такого типа учебных задач, то преимущество на лицо. Благодаря таким заданиям легко определить общий уровень сформированных предметных результатов, кроме того такие задания позволяют выявить одарённых детей, если они решают задания повышенного уровня сложности. Анализируя и сравнивая друг с другом результаты проверок легко составить график достижения как отдельного учащегося, так и класса, и параллели в целом. Проанализировав типичные ошибки, можно определить в каких темах у учащихся пробелы и таким образом скорректировать подачу материала. Таким образом самую большую сложность представляет собой составление таких заданий, но предлагаемый конструктор должен облегчить эту задачу и поможет педагогу оценить сформированность планируемых предметных результатов.
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