Мониторинг
Внутренняя оценка качества дошкольного образования явление в образовании новое и практически не разработанное в дошкольных образовательных учреждениях.
Однако, закон «Об образовании в РФ», ФГОС дошкольного образования, Порядок осуществления образовательной деятельности нацеливает нас осуществлять внутреннюю и внешнюю оценку качества образовательных услуг.

На сегодняшний день, нет утвержденных нормативно-правовых документов, обеспечивающих этот вид деятельности дошкольных образовательных организаций.

Данный инновационный продукт разработан с учетом времени и   нормативно-правовых документов  в области дошкольного образования заведующей МБДОУ «Подпорожский детский сад № 29 комбинированного вида» Хабибулиной Натальей Юрьевной, по-совместительству, исполняющей обязанности методиста по дошкольному образованию Комитета образования.
Критерий внутренней оценки качества дошкольного образования был опробован впервые в октябре  2014-2015 учебного года на примере 3-х детских садов Подпорожского района Ленинградской области, которые являются муниципальными пилотными площадками по апробации ФГОС дошкольного образования.
Результаты мониторинга:
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Данная система оценки качества дошкольного образования, на мой взгляд, может иметь место в переходный период введения образовательного стандарта в дошкольном образовании и достаточно объективно оценивает деятельность детских садов.

