Результаты апробации разработанной методики

Апробация проводилась на базе школ: МОУ «СОШ №2» г. Всеволожска, МБОУ «СОШ №2» г. Бокситогорска, ГБОУ «СОШ №45» г. Санкт-Петербурга  и МБОУ «СОШ №54» г. Архангельска. 

Были выделены экспериментальная и контрольная группа учащихся. Обучение учащихся экспериментальной группы проводилось на основе разработанной методики. Чтобы убедиться, что повышение уровня усвоения учащимися учебного материала и достижение ими метапредметных результатов, происходит именно под влиянием разработанной методики, была выделена контрольная группа учащихся. 

По итогам изучения темы «Функция» (7 класс) учащимся контрольной и экспериментальной группы была предложена контрольная работа. Задания 1-3 предлагались с целью проверки сформированности у учащихся познавательных УУД, связанных с формированием понятия. Задание 4 с целью проверки умения учащихся устанавливать связь между различными способами задания функции: аналитическим, графическим, табличным и словесным. Задание 5 на проверку сформированности умения анализировать реальные процессы, изучаемые на уроках биологии, географии и истории и выделять: 1) 2 множества; 2) зависимую и независимую переменную; 3) определять вид связи между множествами (является ли линейной зависимостью). То есть проверялось достижение учащимися метапредметных результатов. 


На диаграмме  представлены результаты контрольной работы, проведённой в 7 классах.
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Полученные результаты обрабатывались и сравнивались с использованием критерия Пирсона. На данных, приведенных на диаграммах, виден положительный сдвиг в выполнении каждой группы заданий, что свидетельствует о достижении повышения эффективности усвоения учащимися учебного материала и достижению ими метапредметных результатов. 
