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Проблема одарённости является волнующей как в системе образования, науке, так и в обыденной жизни. На первый взгляд, это простая тема. Однако, не всегда правильно мы интерпретируем это понятие. В психологии под одарённостью понимают интегральное и динамическое свойство личности. То есть, одарённость – это совокупность личностных качеств и характеристик, которые развиваются или теряются человеком в течение жизни. Формирование одарённости, - это сложный процесс, который проходит несколько этапов развития.
Каждый ребёнок рождается с определёнными задатками (анатомо–физиологические особенности нервной системы, служащие базой для формирования тех или иных способностей. К ним относятся: свойства нервной системы, анатомические особенности строения анализаторов и отдельных областей коры головного мозга), которые являются физиологической базой для развития способностей. Если задатки не развивать на ранних этапах жизни ребёнка, то в последующем они остаются на среднем уровне и способствуют нормальной жизнедеятельности организма. При условии своевременного развития имеющихся психофизиологических характеристик, задатки переходят на уровень способностей.
Под способностями понимаются совокупность индивидуально-психологических особенностей человека, которые выделяют его среди других и способствуют успешному усвоению какого-либо вида деятельности. Так, выделяют математические, лингвистические, интеллектуальные, музыкальные способности и др. Высокий уровень развития способностей называется одарённостью. Следует отметить, что одарённость обеспечивает не успех в какой-либо деятельности, а только возможность достижения этого успеха. Кроме наличия комплекса способностей, для успешного выполнения деятельности человеку необходимо обладать определённой суммой знаний, умений и навыков. 
Следующими уровнями развития являются талант (сочетание способностей, позволяющих успешно, самостоятельно и оригинально выполнять какую-либо сложную трудовую деятельность) и гениальность (высшая степень творческих проявлений и способностей личности). Деятельность гения имеет выдающееся значение для жизни общества. Гений способен создать новую эпоху, совершить основополагающее открытие в области, которой он занимается. Человек, обладающий такими качествами, способен глубоко овладевать культурным наследием и, одновременно с этим, выходить за рамки стереотипных или традиционных норм и рамок восприятия и мышления. 
Далее, в статье мы более подробно рассмотрим одарённость.
Выделяют два вида одарённости: специальную (человек может быть одарён в одной области, но совершенно не способен в др. видах деятельности), и общую (одарённостью к разным видам деятельности). 
До конца науке так и не известно, как целенаправленно развивать в человеке ту или иную одарённость и истинное её происхождение. Одни учёные считают, что одарённость передаётся по наследству на генетическом уровне. Так, например, английский психолог и основатель дифференциальной психологии Френсис Гальтон предпринял попытку изучения биографии выдающихся людей. Он обнаружил заметную закономерность: некоторые выдающиеся личности имели предков с такими же способностями, например, династии Бахов, Дарвинов и др. Также считается доказательством врожденной одаренности раннее проявление способностей у ребенка; так, у Моцарта способности обнаружились в три, у Гайдна - в четыре года.
Другие учёные считаю, что одарённость - это приобретённое образование в течение жизнедеятельности при включении его в различные формы обучения и деятельности. Влияние наследственного фактора определяется как влияние опосредствованное. 
Интересные факты:
 «Ученые утверждают, что у одаренных детей биохимическая и электрическая активность мозга повышена. Их мозг отличается громадным "аппетитом" и огромной способностью переваривать интеллектуальную пищу».
Как же распознать одарённость на ранних этапах развития ребёнка? 
Ранними проявлениями одаренности являются:

· ранняя речь и большой словарный запас;
· употребление сложных слов;
· раннее освоение счета или чтения;
· необычайная внимательность ("Она все замечает! ") ;
· быстрое восприятие ("Он все на лету схватывает!");
· ненасытное любопытство ("Куда он только не влезет!?"); 

· отличная память ("Она после двух раз все сказки слово в слово повторяет"); 

· хорошо развитое воображение ("Он играет с воображаемыми друзьями").
Так как в системе образования чаще волнует способность ребёнка на высоком уровне усваивать образовательную программу, то далее более подробно рассмотрим интеллектуальную одарённость:
· способность прослеживать причинно-следственные связи и делать соответствующие выводы. Эта способность лежит в основе интуитивных скачков ("перескакивание" через этапы). Для таких детей характерна более быстрая передача нейронной информации; их внутримозговая система является более разветвленной, с большим числом связей;

· отличная память, которая основывается на ранней речи и абстрактном мышлении. Ребенка отличает способность классифицировать информацию и опыт, умение широко пользоваться накопленными знаниями;

· большой словарный запас, умение строить сложные синтаксические конструкции и ставить вопросы. Дети с удовольствием читают словари и энциклопедии, придумывают слова, предпочитают игры, требующие активизации умственных способностей; 

· повышенная концентрация внимания на чем-либо, упорство в достижении результата в сфере, которая ребенку интересна, высокая степень погруженности в задачу;
· яркое воображение, высокоразвитая фантазия.

В сфере психосоциального развития одаренным детям свойственны следующие черты:

· сильно развитое чувство справедливости, проявляющееся очень рано. В силу рано сформировавшихся личных систем ценности дети остро воспринимают общественную несправедливость, устанавливают высокие требования к себе и окружающим, живо откликаются на правду, справедливость, гармонию;

· хорошо развитое чувство юмора. Обожают несообразности, игру слов, «подковырки», часто видят юмор там, где сверстники его не обнаруживают;

· попытки решать проблемы, которые им пока «не по зубам»;
· преувеличенные страхи, в силу их чрезмерной восприимчивости и способности воображать.

В области физических характеристик для одаренных детей свойственны очень высокий энергетический уровень и низкая продолжительность сна. Большинство родителей утверждают, что их одаренные дети в младенчестве спали меньше и рано отказались от дневного сна.

В психологии одарённых детей принято относить к детям «группы риска». Проблемами одарённых детей являются: 

· трудности и во взаимоотношениях с одноклассниками;
· «диссинхрония развития»;
· потеря учебной мотивации из-за невостребованности способностей, и в частности - утрата интереса к школе, уход в свои проблемы.

Проблемы, с которыми сталкиваются родители одарённых детей можно разделить на две категории:

1. Одарённый ребёнок в семье:

· повышенная активность, проблемы со сном, едой и т.п. 

· повышенная познавательная активность, бесконечные вопросы

· трудности на ранних этапах обучения. 

2. Одаренный ребенок в обществе:

· ориентация образования и человека на «обыкновенного», «среднего», «простого» ребёнка;
· зачастую, общество воспринимает одарённого ребёнка как «странного», выбивающегося из норм восприятия; 

· возможны частые конфликты с окружающими, т.к. одарённые дети воспринимают критику крайне остро, требуют признания своей личности, и у них, как правило, недостаточно развиты коммуникативные навыки.
Воспитание одарённого ребёнка является сложной и важной задачей не только каждого родителя, но и общества в целом. 
Вот некоторые рекомендации по воспитанию, которые будут способствовать развитию личности одарённого ребёнка:
· общение на равных, принятие, не проявлять аффективных эмоций;

· усиливать в них стремление к дальнейшему развитию;

· способствование развитию индивидуальных склонностей и проявлений;

· стимулирование самостоятельности ребёнка;

· игнорировать демонстративность;

· обучение правилам поведения, толерантности.
Таким образом, вопрос о развитии одарённых детей является актуальным и открытым. Воспитание одарённого ребёнка требует комплексного подхода всех специалистов. Работа по развитию одарённых детей должна вестись в следующих направлениях:
· диагностика по выявлению одарённых детей;

· оказание помощи в развитии способностей и личностных качеств одарённых детей;
· работа с родителями одарённых детей;

· работа с педагогическими работниками, оптимизация взаимоотношений с одарёнными детьми.
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