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Учебно-методический комплекс по предмету: 

опыт разработки и использования

Пояснительная записка.


Структуру и содержание профессиональной подготовки квалифицированных рабочих определяют требования современного производства, изложенные в образовательном стандарте. Низкое качество подготовки тормозит развитие определенной отрасли производства, и, наоборот, при высоком качестве подготовки рабочие могут применить свои знания, творчески подойти к развитию производства. Таким образом проявляется обратная связь между уровнем подготовки рабочих кадров и уровнем развития производства.


Федеральный государственный образовательный стандарт  дает полную информацию о будущей профессиональной деятельности выпускника.

Область профессиональной деятельности: 

- технологические процессы переработки нефти, попутного, природного газа, газового конденсата, сланцев;

-  эксплуатация средств автоматизации и контрольно-измерительных приборов, ремонт технологических установок.

Объектами профессиональной деятельности выпускников являются:

- нефть, попутный и природный газ;

- газовый конденсат;

- сланцы, уголь;

- технологические процессы;

- оборудование;

- трубопроводная арматура и коммуникации;

- средства автоматизации и контрольно-измерительные приборы;

- инструменты;

- приспособления для ремонта;

- нормативная и техническая документация.

Обучающийся по программе  «Оператор нефтепереработки»  готовится к следующим видам деятельности:

- ведение технологического процесса на установках III категории;

- обслуживание и настройка средств контроля и автоматического регулирования;

- проведение ремонта технологических установок.

Знание требований к выпускникам позволяет создать модель профессиональной подготовки квалифицированного рабочего в соответствии с нормами образовательного стандарта, учебно-программной документации, а также УМК, обеспечивающие получение соответствующих знаний, умений и навыков.


Состав УМК:

	
	Темы
	Учебного занятия

	Нормативное обеспечение
	Фрагмент рабочей учебной программы

Тематический план изучения темы

План учебного занятия
	План учебного занятия

	Учебно-методическое обеспечение
	Методические рекомендации, отражающие особенности преподавания и изучения темы

Методические разработки уроков по теме
	Методическая разработка урока

	Средства обучения
	Комплект учебного материала по теме, содержащий тексты и электронные материалы учебного, справочного и научно-популярного характера

Дидактическое обеспечение технических средств

Инструкционно-технологическая документация

Натуральные объекты и средства их отображения
	Комплект учебного материала для обеспечения целей и задач учебного занятия, содержащий при необходимости тексты и электронные материалы учебного, справочного и научно-популярного характера

дидактическое обеспечение технических средств

инструкционно-технологическая документация

натуральные объекты и средства их отображения

	Средства контроля
	Вопросы, задания, упражнения или тесты для текущего контроля по теме
	Вопросы, задания, упражнения или тесты для текущего контроля в соответствии с целями и задачами учебного занятия


Пособия для использования на лекционных занятиях
Пособия для использования на лекционных занятиях выполнены в форме Учебного пособия. Содержание лекций изложено по темам. Конспект лекций представляется в форме экранных кадров и является бумажным вариантом электронных лекций. Электронные лекции отличаются от бумажных большим колическтвом иллюстраций

ОП.07 Процессы и аппараты нефтеперерабатывающего производства.
МДК.01.01 Ведение технологического процесса нефтепереработки.
МДК.03.01 Ремонт технологического оборудования. 
Задания для самостоятельной работы включают задания различного уровня сложности, от простейших до исследовательских задач. Темы исследований можно использовать в качестве тем для рефератов, сообщений, остальные задания - для составления тестов и контрольных работ.
Опыт использования Учебных пособий на уроках показывает, что освобождается значительная часть времени (студентам приходится меньше записывать), которое можно посвятить углубленному изучению какого-либо вопроса, дискуссиям, обсуждениям, выступлениям студентов с сообщениями и т.п. 

В конце учебного года было проведен опрос студентов (в опросе участвовало 70% обучающихся группы). 92% студентов положительно относятся к использованию на занятиях конспектов лекций, причем 68% считают их использование необходимым. При этом 34% опрошенных ответили, что они лучше запоминают учебный материал, слушая преподавателя и читая электронные лекции. 

Имея готовый конспект, студенты гораздо активнее включаются в обсуждение вопросов, в дискуссии. Студенты самостоятельно готовят сообщения по темам, имеющихся в пособиях и выступают с ними на лекциях. При этом студенты предлагают свои темы выступлений по интересующим их вопросам. Таким образом преподаватель лучше понимает интересы студентов и пополняет свой "банк тем для сообщений". 
Пособия для использования на практических занятиях.

Для использования на практических занятиях используются специализированные учебные модели, дополняющие лекционный курс и составляющие основу для проведения практических занятий. Модели предназначены для работы в компьютерном классе и для самостоятельной работы студентов. Все модели содержат большое количество заданий для самостоятельной работы различного уровня сложности. 
Схемы установок.
        При опросе студентов (в опросе участвовало 70% обучающихся группы). Получены следующие результаты: 43% студентов предпочитают выполнять практическую работу самостоятельно с использованием учебных моделей, а 57% предпочитают работать одновременно всей группой после предварительных объяснений преподавателя, при этом 38% считают необходимым также использование учебного пособия.
Методическая разработка урока для преподавателя.
Предмет:  «технологическое оборудование нефтеперерабатывающих  предприятий».

Тема: «оборудование тепловых процессов».

Опыт использования учебно-методического комплекса.

В настоящее время проводится апробация учебно-методического комплекса на занятиях по другим темам обучения. Поскольку использование описанного комплекса позволяет использовать различные формы представления информации учебного назначения и организовать различные формы учебной деятельности на занятиях, итоговое анкетирование позволило выяснить отношение студентов к различным формам учебной деятельности на занятиях и выявить приоритетные способы представления учебного материала. 
В опросе участвовало 70% обучающихся группы. Опрос показал, что 27% студентов предпочитают выполнение практических заданий, 15% - самостоятельное выполнение практических заданий по учебным пособиям, 15% - изучение учебного материала с экрана компьютера, 13% - прослушивание лекций, 11% - выполнение тестов, 9% предпочитают работу с учебниками и учебными пособиями. Выполнение самостоятельных заданий, ответы на которые заранее неизвестны и выполнение заданий, которые требуют долгих размышлений и умственной работы предпочитают по 3% студентов, ответы на вопросы преподавателя предпочитают только 4% студентов. 
Таким образом, основная масса студентов нацелена на репродуктивную практическую учебную работу, причем форма предоставления учебного материала: лекции, учебники, или информация с экрана компьютера не имеет особенного значения. 
     Следующие два вопроса анкеты были направлены на то, чтобы выяснить, какие особенности электронных лекций больше всего нравятся или не нравятся студентам. Ответы показали, что 28% ценят в электронных лекциях возможность вернуться в любое место текста, 26% ценят индивидуальный темп работы, 21% студентов ценят наглядность иллюстративного материала, 18% ценят при работе с электронными лекциями возможность дополнительной работы на компьютере и 7% студентов оценивают удобный интерфейс. Не нравится в электронных лекциях 55% студентов необходимость читать с экрана компьютера, 38% студентов считают, что при использовании электронных лекций изучений материала проходит медленнее, и 7% студентов считают, что иллюстративный материал отвлекает от изучения содержания.                    
Вывод:
В условиях инновационного развития экономики, возрастающих требований современного производства к уровню профессиональной компетенции рабочих вопросы комплексного методического обеспечения профессионального образования являются весьма актуальны.

Важным является продолжение экспериментальной работы по разработке и апробации УМК
Ярмарка инноваций в образовании�
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