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Данная методическая разработка направлена на формирование  прочных орфографических и пунктуационных умений и навыков, обогащение словарного запасаобучающихся, обучение их владением нормами литературного языка, а также знанию лингвистических и литературоведческих терминов.
Наталья Владимировна и Ирина Анатольевна систематически используют свою разработку в работе на уроках русского языка в 5 – 8 классах. Педагоги считают необходимым нацелить обучающихся на успешное овладение основными видами речевой деятельности в их единстве и взаимосвязи. Эта особенность помогает  воспринимать и понимать звучащую речь и печатное слово; грамотно, точно, логически стройно, выразительно передавать в устной и письменной речи собственные мысли, ориентирует на интенсивное речевое и интеллектуальное развитие.
Таким образом учителя осуществили переход от репродуктивного метода к частично-поисковому, что способствует реализации нового Федерального образовательного стандарта, поскольку в основе данного вида работы лежит системно-деятельностный подход, направленный на формирование УУД.
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