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Журнал дошкольного отделения
МОУ «Янинская СОШ» 

для замечательных детей

 и неравнодушных взрослых
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«Ты построил свой тихий мирок, замуровал наглухо все выходы к свету, как делают термиты. Ты свернулся клубком, укрылся в своем обывательском благополучии, в косных привычках, в затхлом провинциальном укладе; ты воздвиг этот убогий оплот и спрятался от ветра, от морского прибоя и звезд. Ты не желаешь утруждать себя великими задачами, тебе и так немало труда стоило забыть, что ты – человек. Нет, ты не житель планеты, несущейся в пространстве, ты не задаешься вопросами, на которые нет ответа, - ты просто-напросто обыватель. Никто вовремя не схватил тебя и не удержал, а теперь уже слишком поздно. Глина, из которой ты слеплен, высохла и затвердела, и уже ничего на свете не сумеет пробудить в тебе уснувшего музыканта или поэта, или астронома, который, может быть, жил в тебе когда-то…
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Когда мы осмыслим свою роль на земле, пусть самую скромную и незаметную, тогда лишь мы будем счастливы. Тогда лишь мы сможем жить и умирать спокойно, ибо то, что дает нам смысл жизни, дает и смысл смерти…

Быть человеком – это чувствовать свою ответственность. Чувствовать стыд перед нищетой, которая, казалось бы, и не завит от тебя. Гордиться каждой победой, одержанной товарищами. Сознавать, что, кладя свой кирпичик, и ты помогаешь строить мир.

Антуан де Сент-Экзюпери
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Мини-музей «Совенок»

На эмблеме дошкольного отделения изображен
СОВЕНОК по имени ТалантИк. Он-то и вдохновил нас на создание мини-музея «Совёнок»
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Колонка
заместителя директора по ВР ДО,
педагога-психолога
Агафоновой Валентины Анатольевны
пед.стаж 25 лет, высшая категория
Дорогие друзья!

Перед вами второй номер нашего с вами журнала. За каждой фотографией – мгновения судьбы, за каждой строкой – событие, а из этого и складывается история. И именно история придает своеобразие и неповторимость как отдельно взятому человеку, так и организации, а значит, и нашему дошкольному отделению.

Создавая журнал, оглядываясь на прошедшее после выхода первого номера время, невольно спрашиваешь себя, насколько удачно все получается? Все ли получилось, как задумано? Начался 2013 год – надеемся, что он обязательно будет добрым. Ярких, замечательных событий, прошедших после выхода 1 номера,  так много, что всех и не упомнить. Они, кроме всего прочего, направлены на создание такой среды, в которойкаждый – и ребенок, и взрослый – смогли бы сказать «Мой детский сад – моя территория добра».
Значимую поддержку в развитии дошкольного отделения, естественно, играет поддержка родителей. Родители наших воспитанников не наблюдают со стороны за жизнью детей, а являются ее непосредственными участниками. Это и участие в ремонте группы, и организация детских мероприятий. По мнению родителей, дошкольное отделение за последние годы добилось значительных успехов, особенно в таких направлениях, как уровень подготовки детей к школе, воспитание дошкольников, формирование положительного имиджа дошкольного отделения, профессиональное развитие коллектива, взаимодействие с социальными партнёрами.

Но, пора перейти к тому, что не удается… Первоочередная проблема – финансовое обеспечение, материально-техническая база, учебно-методическое сопровождение. Очень хотелось бы, чтобы был сделан в группах ремонт с современным дизайном; чтобы было не просто дошкольное отделение, а детский сад 21го века. Ведь в дошкольном отделении ребенок проводит большую часть своего детства, и продолжается эта дошкольная жизнь целых 5 лет! Жизнь, на которой мы, взрослые просто не имеем права экономить. Наши дети должны жить в комфорте, красоте, без ощущения бедности и пренебрежения к их «Я».

Слава Богу, у нас много друзей – людей неравнодушных, болеющих за будущее – родители, выпускники, администрации МОУ «Янинская СОШ» и «Заневское сельское поселение».

Сердечная благодарность всем вам, дорогие друзья!

Все мы родом из детства!
Так пусть же детство наших малышей будет добрым, ярким и незабываемым!
А жизнь их станет удачной, успешной, радостной и светлой!
Наши традиции
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День памяти  (День снятия Блокады, 9 мая)
· Хоровод праздников (традиционные и нетрадиционные праздники)
· Флэшмоб в дошкольном отделении
· Гость группы (встреча с интересным человеком)
· Навстречу друг другу  (физкультурные занятия с детьми и родителями)
· Семейный клуб
· Творческие мастерские
· Топ -10 (награждение  самых лучших  детей, родителей, сотрудников Дошкольного отделения за год)
· Книгоиздательство
Наши традиции
В детском саду чтят подвиг ленинградцев
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День снятия блокады. Самый печальный и радостный праздник.
Один на всех. Независимо от возраста.
125 грамм хлеба в сутки, суровейшая зима, с которой не сравнятся даже теперешние холода и сугробы за окном, страх перед смертью и снова и снова возрождающие гаснущую в сердце надежду стуки метронома…тук…тук…тук…
Современные дети даже представить себе не могут, как это было тяжело! Когда топить буржуйки было нечем, потому что все дерево было сожжено, а брать его неоткуда; когда у тебя на глазах умирают люди, родные люди; когда отдаешь последний кусок хлеба едущему на фронт солдату; когда вкус кусочка маленькой шоколадки проносишь через всю жизнь. Сейчас дети привыкли к сытости, теплу, привыкли к тому, что они находятся под родительскими «крылышками», и что эти самые «крылышки» оберегут от всех невзгод. И хорошо, что так! Хорошо, что они не испытали всего ужаса войны, не несут на своих ломких ручках тяжесть воспоминаний о страшной жизни. Но это совсем не значит, что дети не должны знать о тех людях, благодаря которым они живут в своей стране, благодаря которым они просто живут.
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Нашему садику невероятно повезло, ведь уже много лет длится наша дружба с удивительнейшим человеком, блокадницей, пережившей все то, о чем так страшно пишут в книгах. Каждый год Наталья Сергеевна Петряева собирает старших дошкольников, ровесников ее блокадного детства, вокруг себя и рассказывает им не какие-то небылицы, а правду, жуткую правду о войне. Наталье Сергеевне очень нелегко подбирать слова, чтобы донести до детей непростую историю ее родного Ленинграда. Надо видеть удивленные глаза детей, когда она показывает, сколько хлеба выдавали в блокаду на целый день. А с чем можно сравнить восторженное желание подержать настоящую, заслуженную медаль детскими ручками?

Наши шумные ребятишки, только что закончившие решать свои детские проблемы вдруг слушают Наталью Сергеевну очень внимательно, стараясь уловить каждое слово. Они с удовольствием рассматривают ее немногочисленные фотографии и с каждым шагом становятся ближе к трагическим страницам русской истории.
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Нелегкая жизнь Натальи Сергеевны не сломила ее волю и характер. А, наоборот, сделала ее более стойкой. Именно этой силой духа она делится с людьми, оставаясь при этом неунывающим оптимистом. Она, как и многие ее сверстники, с детства привыкла брать ответственность на себя и не гнуться под ударами судьбы. Она «поставила на ноги» не одно поколение ребят, вырастила своих детей и внуков, и готова помочь в жизни еще многим.

Пройдет год, в конце января мы опять пригласим Наталью Сергеевну в гости рассказать из первых уст подросшим малышам про блокаду. Она также смущенно улыбнется, и придет. Потому что не сможет не прийти. Потому что она уверена, что обязательно должна, несмотря на боль в сердце от воспоминаний, рассказывать дошколятам о том, чего никогда нельзя забывать.
Пока в мире будут такие же добрые, самоотверженные и гордые люди, как Наталья Сергеевна, готовые прийти на помощь в любой миг, готовые вечно помнить подвиги своей страны и готовые рассказывать о них детям - будут и дети, желающие и делающие все для того, чтобы быть такими же добрыми, самоотверженными, гордыми, готовыми прийти на помощь в любой миг, готовые вечно помнить подвигисвоей страны и готовые потом рассказывать о них своим детям…

Наша яркая жизнь
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«Русский народ не должен терять своего нравственного авторитета среди других народов – авторитета, достойно завоёванного русским искусством, литературой. Мы не должны забывать о своем культурном прошлом, о наших памятниках, литературе, языке, живописи… Народные отличия сохранятся и в ΧΧΙ веке, если мы будем озабочены воспитанием души, а не только передачей знаний». 
(Д.С. Лихачев) 

Всем нам хочется заглянуть в будущее, чтобы хоть одним глазком увидеть своих детей счастливыми, умными, добрыми, уважаемыми людьми – настоящими патриотами своей Родины, услышать из уст маленького ребенка с гордостью сказанные слова: 

«Я – россиянин! Я горжусь своей страной!»

Как бы не менялось общество, воспитание у подрастающего поколения любви к своей стране, гордости за неё необходимо всегда. Задача педагогов и родителей – как можно раньше пробудить в растущем человеке любовь к родной земле, с первых шагов формировать у детей черты характера, которые помогут ему стать человеком и гражданином общества. Для дошкольного периода характерны наибольшая обучаемость и податливость педагогическим влияниям, сила и глубина впечатлений. Воспитывая будущее поколение, мы должны помнить, что обществу нужен здоровый, полный сил и энергии строитель-созидатель нашего государства, и от того, как мы будем решать задачи патриотического воспитания, во многом зависит будущее нашей страны.
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В дошкольном отделении в рамках проекта
«Хоровод праздников»

состоялись развлечения для дошколят.
· «Праздник русской печки» (подготовительная группа),
· «Лапти-лапоточки» (средне-старшая группа), 
· «В гостях у Скоморошика» (младшая группа), 

· «В гостях у русской Ложки» (ясельная группа)
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Творчество родителей
Ода детскому саду
Баранникова Е.В. (мама Кати)
Дорогой наш детский сад,
Малышам ты очень рад!

И уютный и просторный,
Икрасивый и удобный!
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В каждой группе - загляденье
От игрушек, оформленья
А какой народ живет!
Самый развеселый–

Занимается и песенки поет,
Собираясь потихоньку в школу.
Воспитатели, как мамы:

Заботливые и умные,
Развивают наших деток,
Хоть те уж очень шумные.
Перечислим все подряд,
Выстроим занятия в ряд:
Математика и речь,
Танцы, физкультура,

Аппликация и лепка,
Стихи, литература.

И гуляют, и поют,
Иприроду узнают.

В саду детей не балуют,
Аделом занимают.

Вот поэтому в наш сад
Малыши с утра спешат!
Абрамова Елена (мама Насти)
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Мой ребенок ходит в сад,
В детский мир, где все ему понятно.
В этом мире мой ребенок рад,
Утром с радостью бежит в свой мир

обратно.
Изучает новые слова,
Игр новых правила, порядки.
Помогают воспитатели –учителя,
Вкладывая знания, как в чистые

тетрадки. 

Для здоровья – распорядок дня, 

Для веселья – тысяча заданий.

Много нужного узнает для себя

В мире счастья, игр, и в мире знаний.

ТалантИки

Выставка поделок народного творчества, выполненных родителями с детьми к развлечениям проекта «Хоровод праздников»:
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«Праздник русской печки», 

· «Лапти-лапоточки»,

· «В гостях у Скоморошика»,

· «В гостях у русской Ложки»
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В фойе дошкольного отделения состояласьвыставка творческих работ из бросового материала

«Самая красивая елочка».
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Из чего только не сделали елочки наши замечательные малыши с родителями! Это и салфетки, и нитки, и перья, и конфетки, и даже…макароны!

Получился  замечательный волшебный лес!
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Флешмобыв дошкольном отделении
В дошкольном отделении накануне зимы состоялся
ФЛЭШМОБ «ЗДРАВСТВУЙ, ЗИМА!».
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Ребята и взрослые, все в белом, собрались в одной группе, чтобы немножко похулиганить, потанцевать и побросаться снежками, а главное - повеселиться и поделиться с друзьями хорошим настроением
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Вы говорите елочка зеленая и колючая?Только не у нас! Накануне новогодних праздников ребята дошкольного отделения нарядили свою елочку в волшебные мешочки, сделанные в семьях заботливыми руками мам, бабушек и даже пап. 
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Елочка получилась очень теплой и семейной, что не могло не порадовать всех участников очередногофлэшмоба, на котором каждый малыш повесил на лесную красавицу свой мешочек.А в концедля все танцевали на настоящей дискотеке!

Консультация специалиста 
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Недавно в дошкольном отделении появился волшебный столдля занятий с ребятками песочной анимацией.
Если бы меня попросили назвать универсальную всевозрастную игровую среду, то я бы, ни на секунду не сомневаясь, сказала: «Песок!»
Песок – это удивительный и таинственный материал. Он обладает способностью притягивать к себе человека своей податливостью.К песку так приятно прикасаться! Песок - это удивительный материал для детского творчества, игры. Именно игра помогает детям строить отношения с внешним миром, познавать его, выражать свои чувства…
А еще песком можно рисовать. На световом столе юный художник за несколько мгновений создает песочные картины. Изображения как будто перетекают – трансформируются друг в друга почти волшебным способом. 
Рисование песком, песочная анимация, сыпучая анимация или техника порошка – это стиль изобразительного искусства, а также технология создания анимационных фильмов. Рисование песком – искусство относительно молодое, оно зародилось в 70-х годах прошлого столетия. Основоположником этой техники стала американский аниматор Кэролайн Лиф, которая создала анимационный фильм «Петя и волк» по симфонической сказке Сергея Прокофьева.

Педагоги и психологи уверены, что этот вид изобразительного искусства оказывает великолепное развивающеедействие. Это, прежде всего, развитие мелкой моторики. Соприкасаясь пальцами с песком, нервные окончания посылают сигналы в мозг и начинают стимулировать его работу. Добавьте сюда еще и бурю положительных эмоций, которую дает мир гармонии и творчества. А также достаточно активный отдых, доставляющий удовольствие всем, кто занимается рисованием на стекле. Это один из видов увлечений, который не допускает до человека депрессивных состояний. Песок обладает удивительным свойством «заземлять» негативные эмоции. Свойства песка, мягкость, тягучесть и приятная на ощупь шершавость, создает в процессе рисования песком на стекле условия для вхождения человека в расслабляющее и снимающее стрессы медиативное состояние. А еще…рисунок всегда можно подкорректировать. Ребенку не нужно бояться сделать ошибку. В этом и заключается прелесть работы с песком – все поправимо. Главное включить фантазию и не бояться экспериментировать.

Педагог-психолог
ДО МОУ «Янинская СОШ»  Агафонова В.А.
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Творчество педагогов

Знакомьтесь – победитель конкурса «Топ10»в дошкольном отделении 

в номинации «Педагог 2012 года» -

Мусетова Ирина Анатольевна 
музыкальный руководитель,педстаж 35 лет,
высшая категория
Комические куплеты для конкурса «Учитель года»
«Трое в лодке» я смотрела, в Ширвиндта влюбилась.
Этой самою любовью в саду я очутилась
Он в «комических куплетах» отправлял людей всех в сад.

И вот этими словами верный мною курс был взят.
Деток очень я любила, музыкалку одолела,

И решила раз уж в сад - непременно в детский сад!

Ой, друзья, скажу я вам - круто я попала! 
В музыкальной своей жизни кем я не бывала.
Мы с детьми спектакли ставим - молодцы, молодки!
Что я в жизни не играла? Только «Трое в лодке»!
Тридцать пять прошло с тех пор, лет неугомонных.
Сколько было праздников, выпусков задорных!
Но все также по утрам, когда не «просыпается» - 
«В сад, в сад, в сад» себе твержу ,и Ширвиндт вспоминается.

Работу я свою люблю, обожаю детвору.
Очень хочется сказать «Спасибо» Александру!:)
Муз.рук-ль Мусетова И.А., зам.дир. по ВР Агафонова В.А.

Презентация к конкурсу «Учитель года»
Я не горжусь, себя не восхваляю, тут есть одно единственное «но»,

Я свой престиж тем самым поднимаю, что это все мое давным-давно.

И детский смех, и музыка столетий, шедевры классиков, нарядный маскарад.
Я к этому причастна, и, поверьте, не скоро будет творческий закат.

Не знаю я, какой отмерен срок, до тех краев, где песнь не раздается,
Но за спиною множество дорог: и трудных, и сияющих, как солнце.

И дни в саду не тлеют, а горят, горят, как удивленные глаза детишек.
Ведь разве не для этого, друзья, мы фантазируем, творим и дышим?

Ведь в эру плазмы и нейронов и гордый век космических высот,
Душа ребеночка всегда желает душевной теплоты и чистых нот.

Могу для них стать клоуном, могу и куклой стать. Я совершу любые превращенья,
Уж очень хочется с душою воспитать дошкольников, их поколенье.

И день прошедший вспоминая, я маски-шапочки для них вяжу.
Пусть будут добрыми мои герои, их жить по-честному я научу.

А в сердце столько радужного света, что хочется весь мир обнять.

Мы – педагоги, это много значит, кому ж еще меня понять?
Муз.рук-ль Мусетова И.А.,зам.дир. по ВР Агафонова В.А.
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Фотогалерея 2013
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Добрые слова родителей

Золотая пора – детский сад.
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Когда-то мы сами были маленькими…Но наступило время, когда пришла пора отдать детей в сад. Мы, родители, хотим видеть наших любимых непосед здоровыми, умными, добрыми, счастливыми. Почему наши малыши приходят каждое утро в садик и начинают новый день здесь? Потому что их ждут здесь заботливые наставники. Можно смело назвать их вторыми мамами. Ведь воспитатели терпеливо учат и помогают во всем.Потому что их ждут друзья, которым необходимо показать новую игру или рассказать что-то важное.Потому что наших чад ждет атмосфера добра, тепла, игр и смеха, сказочного мира и волшебства.Наш старший сын, сейчас будучи восьмиклассником, с трепетом вспоминает то золотое время, когда на полдник давали пышные оладьи со сгущенкой и когда засыпали под убаюкивающую сказку воспитателя.Мы от всей души выражаем коллективу детского сада свою признательность и огромную благодарность за свой труд, за огромную любовь, подаренную детям. Они о вас хранят воспоминания!

С уважением, семья Зыбиных.


Добрые слова выпускников
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Детский сад № 27 
или о том, как мне повезло с детством

– Мам, а мы сегодня пойдем в садик?
– Милая, сегодня же выходной.
– Но выходной был уже вчера!
– И сегодня тоже, по воскресеньям садик не работает.
– А жаль…
– Но ты не переживай, завтра ты обязательно пойдешь к своим любимым друзьям, воспитателям и игрушкам

Эх, детство! Вспоминаешь, как это было, и чистая, искренняя улыбка невольно озаряет все лицо. Сразу память открывает для тебя, казалось бы уже давно закрытые двери, и ты вспоминаешь, как впервые в жизни чуть не «задушила» маму в своих объятьях, объясняя как сильно ты ее любишь, как не могла «дать сдачи» младшей сестре и задавалась вопросом «а что это такое?», как измазав все лицо густым творогом со сметаной, играя на радующихся зрителей, корчила комические мордашки. Детство – это так много, и каждая его крупинка оставила свой след на мне, теперь уже совершеннолетней девушке. И, конечно, я никогда не забуду мой любимый Детский сад № 27 в поселке Янино, с которым связаны только самые теплые чувства и воспоминания.
Я не помню, как я там оказалась, как я адаптировалась и легко ли поначалу расставалась с мамой, ведь тогда я была совсем малышкой. Ясельную и младшую группы я воспроизвожу лишь отрывками. Только знаю точно, что с первого же дня полюбила это заведение, где малышей «ставят на ноги». Что касается более старших групп, здесь память открывает свои двери пошире, и я могу практически совсем четко вспомнить, как это было.
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Итак, долгожданный понедельник (еще тогда я не понимала взрослых, почему им так не нравится начало недели). Я как маленький начальник будила своих «провожатых», а именно родителей, одевалась (конечно же мне помогали справиться с таким сложным заданием мама и папа, поэтому приходилось их поторапливать, чтобы скорее прийти в любимый детский сад), и я отправлялась, как мне тогда говорили «на работу» (что может быть приятнее для ребенка, чем осознание того, что он, как взрослый, тоже каждый день ходит на работу?). И вот она, скрипучая калитка родного детского сада. На улице уже гуляет Ильина Ольга Федоровна и несколько детей. «Ну…сегодня я не первая», – появлялась в голове обида, которая тут же сменялась радостью, навеянной атмосферой детского сада. «Пока мама, пока папа, я буду очень скучать», – говорила я, обнимая своих родителей и делая печальный вид, потом тут же, попрощавшись, растягивала рот в счастливейшей улыбке и довольная бежала в песочницу к своим маленьким друзьям.
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Я каждый раз обещала родителям скучать по ним, но никогда не выполняла своего обещания! Разве возможно скучать в таком садике, как Детский сад № 27? Кто воспитывался там, тот знает, что невозможно, а кто тоже воспитывался, но не там, тем я расскажу, почему мне приходилось нарушать обещание.

Прежде всего, придя с прогулки, мы начинали утреннюю зарядку. Физкульт-привет моим тогдашним тренировкам, которые привили мне любовь к спорту! После веселой тренировки нас, конечно же, кормили завтраком. Готовят в саду, хочу я вам сказать, отменно! Вообще никогда и ничего не будет вкуснее аромата и привкуса детства! Так вот, кормили так, что я, как человек любящий покушать, порой загружала в свой детский желудочек по несколько порций, что моя мама даже просила нянечку не давать мне добавки, хотя в обычных садиках, как вы знаете, воспитатели чуть ли не силком «заталкивают» в детей завтрак. После заряжения энергией нам давали время немного отдохнуть, поиграть в «Парикмахерскую» или еще во что-нибудь, пообщаться с рыбками, попугайчиками и друг другом. Я очень любила играть во всевозможные «Дочки-матери» и в «Принцессу», а еще бурю эмоций я получала, когда маленький зелененький волнистый попугай клевал меня за пальчик. Было больно, но очень забавно.

После отдыха у нас начинались какие-нибудь познавательные игры с воспитателем. Тут уже было все гораздо серьезнее, потому что приходилось думать, но занятия были настолько интересными, что «подключать голову» было полезно и, самое главное, хотелось это делать.

Уже не припомню, в каком порядке шли у нас остальные мероприятия, но я точно знаю, что были еще прогулки, где мы тоже играли и чему-то учились, тихие часы, где хорошие детки спали, а плохие тренировали свое умение притворяться и, конечно же, музыкальные занятия. Даже не знаю, может ли это ограничиться только словом «музыка», потому что эти занятия включали в себя и «литературную гостиную», и песни с плясками, и уроки «актерского мастерства». Именно благодаря педагогам и доброжелательной атмосфере я влюбилась в игру на публику, на сцене, и теперь, когда я выросла – совершенно не боюсь общества. На этих занятиях мы готовились к грядущим праздникам: Новому году, 23 февраля, 8 марта и другим мероприятиям, на которые приглашались родители, и где очень не хотелось быть хуже остальных. Дети разбирали роли, и каждый мог похвастаться на празднике перед мамами, папами, бабушками, дедушками, братьями, сестрами, дядями и тетями своими талантами. Праздники в детском саду это, конечно, просто незабываемо, потому что не только дети, но и взрослые включались в постановку спектаклей, что придавало происходящему живость и веселье. Я до сих пор так люблю эту атмосферу, что, став взрослой, все равно по возможности стараюсь сыграть какую-нибудь роль на детском утреннике в любимом садике. 
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И, безусловно, незабываемым остался выпуск из детского сада, который чуткими педагогами был сделан, как самый главный праздник за все эти годы. Нас провожали из совсем еще детства уже почти взрослыми, смышлеными детьми, готовыми к покорению жизненных вершин. Как всегда все сотрудники выкладывались на полную катушку, и дети, подражая им, делали то же самое, поэтому выпускной получился невероятно веселым и трогательным одновременно. Большое впечатление на меня произвело то, что выпускные грамоты и книжки выдавала сама заведующая детского сада – Григорьева Светлана Евгеньевна. Когда она пожала мне руку, мне казалось, что я уже сильно выросла и чего-то добилась за эти годы, раз мой верховный «начальник» сам провожает меня, как говорят, в «большую жизнь».

Такие воспоминания невозможно «вычеркнуть» из сердца, потому что они слишком глубоко «врезаны», чтобы так просто от них избавиться. Детский сад № 27 – то место, где детство ребенка может сделаться поистине счастливым. Я подхожу к воротам, открываю калитку, и она своим скрипом провожает меня в прошлое, где было так тепло и хорошо…

Евгения А. выпускница детского сада 1996 г,
выпускница факультета журналистики СПбГУ
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Говорят наши дети(
Максим П. (яс.гр) во время обеда вдруг как закричит во весь голос: «Дайте ребенку чай!»(
Ребята младшей группы надевают чешки на музыкальное занятие. Софа К. не может с ними справиться. Татьяна Александровна говорит: «Скажи маме, что тебе чешки малы, пусть купит новые» Софа: «Они не малы, они упрямые!» (
Ребята младшей группы вышли на прогулку. Дарина В. Возвращается в группу за варежками. Галина Павловна находит их в рукавах куртки, достает. Дарина, возмущенно: «Так я же их намочу! Дайте мне другие!»(
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На занятии в подг. группе Ольга Федоровна рассказывает ребятам про воздушный транспорт. О. Ф.: «Ребята, а кто скажет, какая команда звучит в самолете перед взлетом?» Даша П.: «Поехали!» (
Ребята младшей группы сели ужинать. Галина Павловна говорит Мирославе: «Кушай пирожок, он вкусный!»  Мирослава: «У меня зубы к пирогу еще не привыкли!»(
Надя Л. (ст.гр.) зовет Ирину Анатольевну спеть «Каравай» для именинницы - Вероники. И. А.: «А у кого сегодня день рождения? Как ее зовут?» Надя: «Ее зовут…Пойдем, покажу!» (
Ребята подг. группы вместе с Валентиной Анатольевной рассматривают выставку елочек в фойе дошкольного отделения. Вдруг пробегает Максим А. и громко зовет всех на физкультуру: «Господа, побежали!»(
На грамоте ребята подг. группы знакомятся со звуками «л» и «ль». Ольга Федоровна просит их в рабочих тетрадях закрасить цветными карандашами кружки над рисунками лося и лисы. Твердый звук «л» – синим, мягкий «ль» – зеленым. Саша З. удивленно: «Лось – синий?» (
Егор З. (ср.гр.) угощает Валентину Анатольевну шоколадкой в день своего рождения. В. А. спрашивает: «А почему ты меня угощаешь?» Егор: «Тебе есть надо!» ( …

В.А.: «А как тебя зовут?» Егор: «Егор!» В.А.: «А фамилия?» Егор: «Нормальная!»(...

В.А.: «Так ты уже большой?!» Егор: «Да, даже руки выросли!» (показывает руки) (
Елена Владимировна спрашивает Катю И. (яс.гр), вернувшуюся с прогулки: «Как там на улице?» Катя: «Не тепло. Там Морозко за щечки щиплет»(
Ребята дошкольного отделения  на спектакле филармонии «Гадкий утенок». Ведущая: «И пошел утенок куда глаза глядят» Максим П.(яс.гр.) (громко): «А куда глаза глядят?»(
Авторы и редакторы журнала 
«Территория добра»
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Акимова Кристина, Белый Илья, Корнилова Дарья, Иванова Екатерина, Дабоничев Михаил, Степанова Диана, Ялоза Федор, Бодылева Юлия, Камбулова Надежда,Лазар Софья, Михайлова Диана, Атрошкина Дарья, Иванов Артем, Прохоров Максим, Круглова Диана ,Лукьянов Егор, Перминов Артем, Кузнецова Полина, Садовникова Снежана
Воспитатели:
Планина Ольга Викторовна, Телего Екатерина Сергеевна, Садовникова Татьяна Алексеевна
Подготовительная группа:
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АкуличевМаксим, Галай Екатерина, Александров Стас, Зорин Александр,Бескровная Алиса,БалицкаяАлина ,Вихко Савелий, Вац Семен, Гомозова Кира, Волошин, Алексей,Зыбин  Артем, Гергенредер Анастасия, Зуева Анастасия,Белошапкин Степан, Ковалев Егор ,Захарченкова Валерия,ДабоничевАндрей, Касаткин Максим,КлюкинаКристина,Мамедова Алена, ЖабовскийПавел ,Романов Никита ,Поселенцева Дарья,Кошевая Анастасия, Третьяк Юлиана, Садовников Андрей, Оленичева Анастасия, Соловьева Кира,Чернявский Денис.

Воспитатели: Ильина Ольга Федоровна, Белошапкина Анастасия Александровна, Радочинская Клавдия Ивановна
Младшая группа:
Баранов Даня, ВолокитинаДарина ,Добрышин Роман ,Грацианская Варвара, Жуков Артем,  Кривобоков  Тимофей, Шарапова Мария,Жигунова Софья, Кудря Кристина, КерлахАйшан ,Кудрявцев Егор, КислицинаИрина, Олейник Максим, Шевченко София, Коротыгина Марья, Ушаков Максим, Охонько Полина, Макарова Александра, Олейник Диана, Смирнов Микаил, Нитченко Дмитрий, Филиппова Анастасия, Михайлова Екатерина ,Телего Иван, Углев   Александр, Торопова Мирослава
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