Отзыв 

на выступление Окольнишниковой  Елены Владимировны, учителя МОБУ «Иссадская основная школа»,
на муниципальном методическом объединении учителей начальных классов Волховского муниципального района

На заседании методического объединения учителей начальных классов в сентябре 2015 года Окольнишникова Елена Владимировна  представила рабочую программу курса внеурочной деятельности «Музейная азбука» для обучающихся 1-4 классов. Программа нацелена на воспитание патриотизма, любви к своей малой Родине, любознательности, интереса к истории своего края. Программа разработана учителем по годам обучения, в соответствии с требованиями ФГОС, с учётом возрастных особенностей детей и их возможностей.   


Окольнишникова Е.В. посвятила свое выступление организации работы по реализации программы «Музейная азбука» с учётом требований образовательной программы начального общего образования в рамках предметных областей «Окружающий мир», «Литературное чтение», «Технология». Продемонстрировала  личностные и метапредметные результаты освоения программы по уровням.
Программа получила высокую оценку коллег и была признана универсальной, т.к. может использоваться учителями начальных классов других школ. 
Выступление вызвало неподдельный интерес у собравшихся. На все вопросы были даны четкие и исчерпывающие ответы с использованием уже имеющегося опыта. 
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