Выписка
 из протокола заседания муниципального  координационного совета по реализации ФГОС
Дата: 26 мая 2015 года

Тема: Реализация ФГОС ООО в образовательных организациях Волховского района. Результаты реализации: трудности и перспективы
Присутствовало: 11 человек

Отсутствовало: 0 человек

Четвертым вопросом слушали Шабанову О.В., заместителя директора по УВР МОБУ «Новоладожская средняя общеобразовательная школа № 1» по вопросу реализации Адаптированной программы основного общего образования для детей с ограниченными возможностями здоровья в ОО.

Ольга Валентиновна представила Программу, кратко изложила её содержание и особенности, раскрыла актуальность данной программы в условиях новых требований к образованию, рассказала об условиях реализации. Особое внимание уделила трудностям, с которыми пришлось столкнуться, начиная с момента её разработки и заканчивая  реализацией Программы. Это и сложности в построении образовательного маршрута для обучающихся с учетом состояния их здоровья и особенностей психофизического развития, и проблемы с подготовкой кадров, и материально-технические трудности обеспечения образовательного процесса. Закончила выступление Ольга Валентиновна постановкой задач на следующий год по реализации Адаптированной программы основного общего образования для детей с ограниченными возможностями здоровья с учётом уже имеющегося опыта.

По четвертому вопросу было вынесено решение о трансляции опыта МОБУ «Новоладожская средняя общеобразовательная школа № 1» в другие общеобразовательные организации Волховского муниципального района.
Председатель 
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