I. ВВЕДЕНИЕ

       Основные направления и ценностные основы воспитания и социализации обучающихся, обозначенные в «Концепции духовно​нравственного развития и воспитания личности гражданина России», «Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2015 года», «Концепции воспитания в Ленинградской области», введение в соответствии с ФГОС новой предметной области «Основы духовно-нравственной культуры народов России» ставят перед образовательной организацией задачи организации условий для реализации целей и задач, обозначенных в документах. Формирование национального самосознания, национальной идентичности, знание многообразия культур и народов, уважительного отношения к ним способствуют формированию духовно​нравственной личности, гражданина и патриота своей страны.
     Каждая образовательная организация подходит к реализации поставленных задач исходя из условий образовательного пространства своей территории.
Программа занятий внеурочной деятельности «Вепсяночка» расширяет накопленный большой совместный опыт с учреждениями культуры и дополнительного образования по сохранению и поддержке этнических традиций, народного творчества малого народа вепсов путем освоения языковой культуры, что обеспечивает возможность для самораскрытия учащихся, способствует осознанию их причастности, как к истории своей малой родины, так и страны в целом. Программа поддержана общественной организацией «Ленинградское областное общество Вепсов», администрацией Алеховщинского сельского поселения, так как изучение вепсской культуры, в том числе и языка, является частью программы по экономическому развитию территории Алеховщинского сельского поселения.
II.МЕСТО ПРОГРАММЫ ВНЕУРОЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ «ВЕПСЯНОЧКА»

 В ПРОГРАММЕ ВОСПИТАНИЯ И СОЦИАЛИЗАЦИИ ОБУЧАЮЩИХСЯ.
       Программа воспитания и социализации обучающихся в МКОШИ « Алеховщинская школа-интернат» предусматривает формирование нравственного уклада школьной жизни, обеспечивающего создание соответствующей социальной среды развития обучающихся и включающего воспитательную, учебную, внеурочную, социально значимую деятельность обучающихся, основанную на системе духовных идеалов многонационального народа России, базовых национальных ценностей, традиционных моральных норм, реализуемого в совместной социально-педагогической деятельности школы, семьи и других субъектов общественной жизни.
           Целью воспитания и социализации обучающихся на ступени основного общего образования в контексте ФГОС является социально-педагогическая поддержка становления и развития высоконравственного, творческого, компетентного гражданина России, принимающего судьбу Отечества как свою личную, осознающего ответственность за настоящее и будущее своей страны, укорененного в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации.

          Программа  воспитания и социализации обучающихся является актуальной и отвечает требованиям ФГОС второго поколения, поскольку личность выпускника трактуется во ФГОС как активная, социализированная,   умеющая адаптироваться к изменяющимся общественным условиям. Задачи воспитания и социализации обучающихся на ступени основного общего образования в рамках ФГОС  классифицированы по направлениям, каждое из которых, будучи тесно связанным с другими, раскрывает особенности развития личности гражданина России.
          Каждое из этих направлений основано на определенной системе базовых национальных ценностей и должно обеспечивать их усвоение обучающимися.
   Одним из направлений организации воспитания и социализации является:

 воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека. В ходе реализации данного направления формируются такие ценности как:
- любовь к России, своему народу, своему краю;

- гражданское общество, поликультурный мир;

- свобода личная и национальная;

- доверие к людям, институтам государства и гражданского общества;

- солидарность, мир во всем мире;

- многообразие и уважение культур и народов.

Процесс превращения базовых ценностей в личностные ценностные смыслы и ориентиры требует включения ребенка в процесс открытия для себя смысла той или иной ценности, определения собственного отношения к ней, формирования  опыта созидательной реализации этих ценностей на практике. 
 Поэтому, реализуя направления по воспитанию гражданственности, уважения к правам, свободам и обязанностям человека обучающиеся вовлекаются в следующие виды деятельности и формы занятий:
· выяснение и обсуждение вместе с разновозрастными группами подростков и заинтересованными представителями соответствующих социальных структур особенностей социально-экономического и социально-культурного состояния социума, причин трудностей его развития, роли различных объективных и субъективных факторов в этом процессе и возможностей участия молодежи в улучшения ситуации; 
· выяснение и обсуждение вместе с разновозрастными группами подростков их поведенческих предпочтений (в языке, одежде, музыке, манере общения и т.д.) с целью их (предпочтений) «десакрализации» и перевода в открытое культурное пространство с целью критического осмысления их позитивных и негативных ценностных оснований;

· исследовательская работа с последующими дискуссиями об основаниях, по которым люди относят тех или иных деятелей к категории героев, считают их выдающимися, замечательными и т.д., краеведческая работа по выявлению и сохранению мест памяти, могил (особенно братских), забота о памятниках и т.п.; публичные презентации о славных людях данной местности, региона, России, рода человеческого;

· система дискуссий о ценности «простой» человеческой жизни;

· знакомство с традициями и ремеслами оятского края;

· выявление их культурно-исторической основы, обсуждение их роли и ценности в современной жизни, их значения для самих носителей этих традиций и юных поколений и т.п.; участие в традиционных действиях (обрядах) и посильно в ремесленном производстве (дерево, глина, роспись и др.); подготовка публичных презентаций по этой деятельности; 

· систематическое проведение дискуссий с носителями различных взглядов и традиций относительно духовно-нравственных ценностей прошлого и современности в контексте образовательной программы школы; вынесение этой проблематики в школьное СМИ; подготовка подростками собственных публикаций;

·  организация социальных проб, различных экскурсий;

· разработка и оформление стендов, посвященных исторической эволюции символики Российского государства и конкретного субъекта Федерации; возможная подготовка специальных презентаций по подобным историческим процессам в других государствах
В Алеховщинской школе сложился многолетний опыт реализации взаимосвязанных программ и направлений воспитательной работы двух уровней:

1. Общешкольный уровень осуществляется в  виде  подпроектов.

Каждый подпроект имеет свои цели и задачи, направления воспитательной деятельности и систему мероприятий классного и общешкольного уровней, ожидаемые результаты. К основным  подпроектаам системы воспитания относятся:

«Гражданин»
Цель: формирование у обучающихся гражданской позиции,  патриотического самосознания, смысла жизненных перспектив молодежи, социокультурной идентификации, способности к труду и жизни в условиях современной цивилизации и демократии; сохранение и приумножение нравственных, культурных и образовательных ценностей общества; межпоколенной преемственности
 «Традиция»
Цель: Формирование у обучающихся гордости за свое учебное заведение и преданности ее традициям, воспитание умения быть учеником, уважения опыта и знания старших, стремление передавать свои знания и опыт тем, кто младше, качественному выполнению любого вида деятельности.
 «Туризм и краеведение»
 Цель: формирование  уважения у обучающихся к историческому прошлому своей малой Родины, желания сохранить и продолжить традиции предшествующих поколений, воспитание бережного отношения к природе как одной из главных жизненных и нравственно- этических ценностей, развитие туристической деятельности, приоритетного направления работы школы.

 «Сотрудничество»

Цель: Создание тесных устойчивых связей с организациями и  предприятиями села и района, родителями, общественными организациями с целью воспитания патриотической, духовно- нравственной, социально- активной личности, готовой к жизни в высокотехнологичном,  конкурентном мире

 «Здоровье»

Цель: Формирование устойчивой мотивации к ведению здорового образа жизни, создание условий, способствующих укреплению здоровья и повышение работоспособности обучающихся:

 «Обучение и развитие»
Цель: создание условий для саморелизцации ребенка в учебной и внешкольной деятельности, выявление склонностей и интересов обучающихся, формирование мотивации к постоянному саморазвитию, помощь в выборе жизненного пути .

«Профилактика»

Цель: работа по профилактике правонарушений, обследование условий жизни обучающихся, работа с детьми-инвалидами и опекаемыми.

 «Пришкольный интернат»

Цель: создание благоприятных условий для воспитания, обучения и проживания и социальной защиты детей , проживающих в пришкольном интернате.
2.Воспитательная деятельность в классах (классный уровень).

Классные мероприятия учитывают психолого- педагогические и возрастные особенности обучающихся. Воспитательная деятельность в классах исходит  из возможностей и услуг, предоставляемых предприятиями и организациями села, ориентируются на формирование модели выпускника второй ступени обучения.   
  5 класс – «Я часть семьи, я продолжатель семейных традиций»:             6 класс – «Край родной, навек любимый, где найдешь еще такой». Тема тесно переплетается с региональным компонентом учебной программы и основана на системе экскурсий по Алеховщинскому сельскому поселению, городу, району, области как средство воспитания любви к своей Малой Родине, гордости за ее прошлое, знание ее настоящего и бережного отношения к будущему.
           7 класс - «Здоровье береги смолоду»- цикл лекций и практических занятий, формирующих здоровый образ жизни, осознание ценности здоровья и раскрывающих связь физического и нравственного здоровья.

           8 класс- «Личность и коллектив»- система мероприятий, предусматривающая воспитание позитивного отношения к себе, развитие позитивной Я - концепции, развитие нравственных качеств личности, гуманистических ценностей как основы жизнедеятельности человека, воспитание уважения к другим людям, терпимости к чужому мнению, традициям, развитие умения вести диалог, готовности к сотрудничеству; 
- воспитание осознания ценности других людей, ценности человеческой жизни, нетерпимости к действиям и влияниям, представляющим угрозу жизни, физическому и нравственному здоровью, духовной безопасности личности, умения им противодействовать
          9 класс – «В поисках будущего»: проведение мероприятий по выявлению склонностей и интересов обучающихся, информирование их о состоянии и запросах рынка труда в районе и области, развитие интеллектуальных способностей детей, культуры умственного труда. адекватной самооценки для выбора дальнейшего жизненного пути.

Основной формой  деятельности классных направлений является проектная деятельность.

           Данные формы работы осуществляются в системе, взаимодополняют и обогащают друг друга, так как невозможно воспитание  какого- либо  качества личности без влияние на него других,  охватывают обучающихся  с 5-9 класс и предусматривают приращение универсальных учебных умений и формирование  социально-значимых компетенций..
         Таким образом, программа  внеурочной деятельности «Вепсяночка» тесно переплетается и органически вписывается в работу по реализации целей и задач, заявленных в Программе социализации и воспитании обучающихcя.
III. МЕСТО ПРОГРАММЫ ВНЕУРОЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ «ВЕПСЯНОЧКА» В ПРОГРАММЕ ВНЕУРОЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ШКОЛЫ
Программа внеурочной деятельности в 5-8 классах МКОШИ «Алеховщинская школа-интернат» обеспечивает введение в действие и реализацию требований Федерального государственного образовательного стандарта второго поколения основного общего образования.

Она продолжает реализацию направлений внеурочной деятельности начальной школы, учитывая интересы обучающихся и достигнутые результаты. 

Программа составлена с целью дальнейшего совершенствования образовательного процесса, повышения результативности обучения детей, обеспечения вариативности образовательного процесса, сохранения единого образовательного пространства.

         При организации внеурочной деятельности обучающихся используются возможности образовательного учреждения: собственные ресурсы (учителя начальных классов, педагоги дополнительного образования,  учитель физической культуры, библиотекарь), а также возможности учреждений дополнительного образования и культуры поселения на основе договорной деятельности.

Школа реализует «Смешанную модель»» организации внеурочной  деятельности:  «Школа полного дня», которая включает в себя «Оптимизационную моде»ль с привлечением педагогических работников школы, «Модель взаимодействия с учреждениями дополнительного образования», «Проектную модель», которая реализуется согласно воспитательного направления класса через работу классных руководителей. Данная модель ориентирована на обеспечение готовности к территориальной, социальной и академической мобильности детей. Преимущества модели заключаются в предоставлении широкого выбора для ребенка на основе спектра направлений детских объединений по интересам, возможности свободного самоопределения и самореализации ребенка, привлечении к осуществлению внеурочной деятельности квалифицированных специалистов, а также практико-ориентированная и деятельностная основа организации образовательного процесс.

        Образовательное учреждение использует программы, разработанные педагогами образовательного учреждения и получившие положительную экспертную оценку  педагогического совета школы, а также  программы, согласованные  с учреждениями дополнительного образования, реализуемые и направленные на решение задач, поставленных перед ними образовательным учреждением.  
Внеурочная деятельность направлена на решение следующих задач:

· создать  условия  для наиболее полного удовлетворения потребностей и интересов обучающихся, укрепления их здоровья;

· обеспечить социальную  защиту, поддержку, реабилитацию и адаптацию обучающихся к жизни в обществе;

· формировать общую  культуру  обучающихся;

· воспитать у обучающихся гражданственность, уважение к правам и свободам человека, любовь к Родине, природе, семье.

· Изучение традиций, ремесел, быта, языка коренных народов
· Эффективно  использовать имеющуюся  в школе учебно- методическую и материально- техническую базу, информационные ресурсы , собственный методический потенциал.

·  воспитание нравственных чувств и этического сознания; 

·  воспитание трудолюбия, творческого отношения к учению, труду, 

·  воспитание ценностного отношения к природе, окружающей среде; 

Школа организует свою деятельность по следующим направлениям развития личности: 
Спортивно-оздоровительное;

Духовно-нравственное;

Социальное
Общеинтеллектуальное;

Общекультурное. 
     В основу работы по духовно-нравственному направлению положены ключевые воспитательные задачи, базовые национальные ценности российского общества.
        Цель: формирование активной жизненной позиции , гражданской ответственности за свой народ, за Родину; формирование духовно- нравственных ориентиров, общечеловеческих ценностей.


Основными задачами являются:

– формирование общечеловеческих ценностей в контексте формирования у обучающихся гражданской идентичности;

– воспитание нравственного, ответственного, инициативного и компетентного гражданина России;

– приобщение обучающихся к культурным ценностям своей этнической или социокультурной группы;

– сохранение базовых национальных ценностей российского общества;

– последовательное расширение и укрепление ценностно-смысловой сферы личности.

Данное направление реализуется программой внеурочной деятельности, согласованными и реализуемой студией «Оятский умелец»:программы внеурочной деятельности  «Вепсяночка», «Оятский умелец» (автор Иванова Л.А), участие класса в  реализации общешкольных подпрограмм «, «Туризм и краеведение», «Сотрудничество», «Профилактика», «Традиция», «Обучение и развитие»,классных воспитательных направлений                     «Я-часть семьи, я –продолжатель семейных традиций», «Край родной навек любимый, где найдешь еще такой»

       По ходу работы в данном направлении  проводятся экскурсии, конкурсы, выставки поделок, их авторская демонстрация, защита проектов, показательные выступления, участие в проведении общешкольных мероприятий
Цель: формирование позитивных отношений школьника к базовым ценностям нашего общества и к социальной реальности.

Основными задачами являются:

· формирование психологической культуры и коммуникативной компетенции для обеспечения эффективного и безопасного взаимодействия в социуме;

     – формирование способности обучающегося сознательно выстраивать и оценивать отношения в социуме;

·  становление гуманистических и демократических ценностных ориентаций;

·  формирование основы культуры межэтнического общения;

·  формирование отношения к семье как к основе российского общества;

·  воспитание у школьников почтительного отношения к родителям, осознанного, заботливого отношения к старшему поколению. 

      Ожидаемые результаты внеурочной деятельности:

· развитие индивидуальности каждого ребёнка в процессе самоопределения в системе внеурочной деятельности; 

· приобретение школьником социальных знаний (об общественных нормах, об устройстве общества, о социально одобряемых и неодобряемых формах поведения в обществе и т.п. понимания социальной реальности и повседневной жизни; 
· формирование позитивных отношений школьника к базовым ценностям общества (человек, семья, Отечество, природа, мир, знания, труд, культура), ценностного отношения к социальной реальности в целом; 

· воспитание уважительного отношения к своему городу, школе;
· воспитание уважительного отношения к истории жизни вепсского народа , его традициям ,занятиям ,быту, языку.
· получение школьником опыта самостоятельного социального действия; 

· формирования коммуникативной, этической, социальной, гражданской компетентности школьников; 

· формирования у детей социокультурной идентичности; 

· увеличение числа детей, охваченных организованным досугом; 

· воспитание у детей толерантности, навыков здорового образа жизни; 

· формирование чувства гражданственности и патриотизма, правовой культуры, осознанного отношения к профессиональному самоопределению; 

· реализация, в конечном счете, основной цели программы – достижение учащимися необходимого для жизни в обществе социального опыта и формирование в них принимаемой обществом системы ценностей.
Таким образом, программа занятий внеурочной деятельности «Вепсяночка» способствует формированию основных ценностных установок духовно-нравственного развития.
IV. МЕСТО ПРОГРАММЫ ВНЕУРОЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ «ВЕПСЯНОЧКА» В ИЗУЧЕНИИ ПРЕДМЕТНОЙ ОБЛАСТИ «ОСНОВЫ ДУХОВНО-НРАВСТВЕННОЙ КУЛЬТУРЫ

НАРОДОВ РОССИИ»

           Общая стратегия предметной области «Основы духовно-нравственной культуры народов России заключается не только в расширении образовательного кругозора учащегося, но и в воспитательном воздействии на процесс формирования порядочного, честного, достойного гражданина, соблюдающего Конституцию и законы Российской Федерации, уважающего её культурные традиции, готового к межкультурному, межэтническому и межконфессиональному диалогу. 
Важнейшие особенности предметной области «Основы духовно-нравственной культуры народов России» является интегративный характер; его содержание взаимосвязано с другими предметами начальной школы, с внеклассной работой, проводимой в школе, с воспитанием детей в семье и культурологическая направленность курса, которая предполагает приобщение учащихся к культурному наследию народов нашей страны путём обращения  в том числе и истории народов,   населяющих территорию нашей страны 

Целью изучения предметной области «Основы духовно-нравственной культуры народов России» – приобщение младших школьников к культурному наследию народов нашей страны, к общечеловеческим ценностям предшествующих поколений, воплощенным в религиозных верованиях, фольклоре, народных традициях и обычаях (нравственном опыте поколений), в искусстве; воспитание духовно-нравственного гражданина России, любящего свое Отечество, способного к нравственному совершенствованию и развитию. 
Задачи  предметной области:
· расширение и систематизация знаний и представлений младших школьников о культуре и духовных традициях народов России, о нравственных ценностях, полученных при изучении окружающего мира, литературного чтения и других предметов начальной школы; 
· формирование первоначальных представлений о традиционных религиях народов России, их роли в культуре, истории российского общества; 
· формирование основ морали, семейных ценностей, ориентированное на соизмерение своих поступков с нравственными идеалами, на осознание своих обязанностей перед семьёй, страной; 
· воспитание патриотических чувств; уважения к истории, языку, культурным и религиозным традициям своего и других народов России, толерантное отношение к людям другой культуры;
· развитие информационной культуры младших школьников, возможностей для их активной самостоятельной познавательной деятельности.
Программа внеурочной деятельности «Вепсяночка» продолжает большую воспитательную работу, начатую в начальной школе по изучению культуры, традиций, быта вепсского народа и расширяет ее путем изучения вепсского языка. Все это позволяет обучающимся:

- глубже понять культурное наследие малого народа, 

-определять влияние природных условий на жизнь и быт людей,
-описывать при  непосредственного наблюдении экспонаты краеведческого музея, участвовать в  создавать изделия из природного материала.
-рассказывать о традиционных религиях, обычаях и традициях народов России;
-готовить небольшие сообщения о национальных праздниках, народных промыслах народов России;
-характеризовать духовно-нравственные черты народов России, основываясь на традиционных религиях, фольклоре и других источниках;
-объяснять значение понятий «малая родина», «Родина», «россиянин»;
    В ходе проводимых занятий по программе внеурочной деятельности «Вепсяночка» у обучающихся формируются такие универсальные учебные  умения как:
-владение коммуникативной деятельностью, активное и адекватное использование речевых средств для решения задач общения с учетом особенностей собеседников и ситуации общения 

-овладение методами познания, логическими действиями и операциями (сравнение, анализ, обобщение, построение рассуждений);
-освоение способов решения проблем творческого и поискового характера;
-умение строить совместную деятельность в соответствии с учебной задачей и культурой коллективного труда.
 Таким образом, программа внеурочной деятельности «Вепсяночка» помогает в решении образовательных задач в рамках   предметной области «Основы духовно- нравственной культуры народов России» и может являться одной из форм реализации данного курса.
V. ПРЕДПОСЫЛКИ И УСЛОВИЯ ДЛЯ
 СОЗДАНИЯ И РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ 

 ПО ВНЕУРОЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ «ВЕПСЯНОЧКА»
МКОШИ «Алеховщинская школа-интернат» расположена в одном из красивейших мест Ленинградской области на берегу реки Ояти.
Туристско-краеведческая деятельность  в Алеховщинской школе всегда была приоритетным направлением в воспитательной работе по формированию духовно- нравственной личности в условиях базовой сельской школы. Село и деревни Алеховщинского сельского поселения имеют глубокие исторические традиции. Коренным населением Оятских берегов были вепсы - одна из народностей финно - угорской группы. Сейчас основу поселения составляют русские, а представители вепсской культуры являются лишь малой частью населения. Тем более, очень важно не просто сохранить особенности этого уникального пласта, но и передать его будущим поколениям.  Изучение языка играет в этом немаловажную роль. 

   Два года назад курсы вепсского языка проходили на базе Тервенического Дома культуры и Алеховщинской сельской библиотеки. Посещали эти курсы и наши дети, но в очень малом количестве. Участие в международной конференции в городе Савтывкаре республики Коми по сохранению языковой культуры малых народов, опыт школы поселка Винницы Подпорожского района заставил задуматься о проведении подобной работы и в Алеховщинской школе. Тем более, что рядом  работает прекрасный специалист по гончарному производству, увлеченный вепсской культурой человек, имеющий первоначальные основы языка Иванова Людмила Андреевна – преподаватель студии «Оятский умелец» Детского центра эстетического развития. Поэтому в рамках внеурочной деятельности  в 5 и 6 классах было решено проводить занятия  по изучению языка, сочетая и закрепляя изучение слов изготовлением изделий из глины.  В рамках реализации государственной программы Ленинградской области «Устойчивое общественное развитие в Ленинградской области», подпрограмма «Поддержка этнокультурной самобытности коренных малочисленных народов, проживающих на территории Ленинградской области в 2014-2016 годах» Комитет по местному самоуправлению, межнациональным и межконфессиональным отношениям  Ленинградской области предложил поселению провести курсы по вепсскому языку. Это стало большой помощью, так как были предоставлены учебники и материальные ресурсы, позволяющие привлечь к преподаванию  коренного носителя языка Иванову Людмилу Дмитриевну из деревни Вонозеро. 
  Успешной реализации программы помогает социальное партнерство:
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Таким образом, в Алеховщинской школе-интернате были созданы все условия: нормативные, социально - партнерские, организационные, педагогические и т.д. чтобы расширить опыт по сохранению и поддержке этнических традиций, народного творчества малого народа вепсов путем освоения его языковой культуры.
VI.ПРОГРАММА ВНЕУРОЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ «ВЕПСЯНОЧКА»
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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

     В современном мире все больше внимания стало уделяться поддержанию и возрождению культуры малых народов. На территории нашей страны проживают народы, численность которых настолько мала, что происходит постепенная утрата языковой культуры. Одним из таких народов в Ленинградской области являются вепсы. Сегодняшнее положение вепсского языка таково, что, к сожалению, в школах он преподается редко. Но очень важно, чтобы не только дети, в чьих жилах течет вепсская кровь, но и их сверстники, знали язык народа, история которого  тесно переплетается с культурой славянских народов.

  У вепсского языка сегодня существует письменная форма, которая постепенно превращается в основной «двигатель», хранитель национальной культуры. На территории Алеховщинского поселения вепсы проживают издавна, являясь коренным народом этих мест. Вследствие постепенного разрушения малых деревень и переезда детей и их родителей в более крупные населенные пункты, утрачивается связь между поколениями, многие дети уже не  знают языка своих бабушек и дедушек. Кроме того, культура вепсского народа связана с гончарным промыслом. Постоянное взаимодействие с культурой славянских народов, которые освоили берега Ояти в далеком прошлом, привели к возникновению особенного направления в керамике – оятской керамике. 

  Программа «Вепсяночка» дают возможность обучающимся через   изучение основ вепсского языка сделать первый шаг в приобщении к культуре этого древнего  народа, а лепка изделий из глины закрепить свои знания на практике. 

  Изучение вепсского языка невозможно без понимания общей культуры народа, поэтому параллельно идет изучение истории своей малой Родины, воспитывается уважение к культуре других народов.  

  Программа разработана педагогом дополнительного образования Лодейнопольского ДЦЭР студии «Оятский умелец» Ивановой Л.А. совместно с администрацией МКОШИ «Алеховщинская школа - интернат» в соответствии с реализуемой программой внеурочной деятельности в школе.
    Актуальность программы   в том, что она позволяет детям приобщиться к наследию  культуры малых народов, открыть для себя новый мир языка, научиться делать своими руками неповторимые и красивые вещи из простого материала, обогатить себя, свой духовный мир знаниями обычай и традиций вепсского народа
Новизна программы: изучение вепсского языка проходит в тесной взаимосвязи с изготовлением игрушек из глины,  путем закрепления раннее полученных знаний и освоение новых знаний  о культуре, верованиях, быте вепсского народа.
  Цель программы:

 – формирование духовно- нравственной личности через изучение вепсского языка  обучение изготовления из глины простых изделий, связанных с культурой вепсского народа.
  Задачи программы:
- воспитание бережного отношения к языковой культуре малых народов, народным традициям , к природе;

- воспитание трудолюбия, аккуратности, чувства личности, ответственности;

- развитие  образного восприятия окружающего пространства и эмоциональной  отзывчивости к произведениям устного народного творчества вепсского народа;

- развитие внимательности и наблюдательности, творческого воображения и фантазии;

- развитие интеллектуальности (умение анализировать и делать выводы)

- развитие художественного вкуса  учащихся, моторики мелких мышц кистей.
- формирование  знаний о богатых народных традициях художественной культуры родного края;

- формировать умения и навыки, связанные с  народными промыслами  родного края
Направление программы: духовно-нравственное.

  Программа рассчитана на  обучающихся 5-6 классов по 35 часов (1 час в неделю).
УЧЕБНО-ТЕМАТИЧЕСКОЕ ПЛАНИРОВАНИЕ

	  №п.п.
	Содержание
	Всего
	Теоретическая часть
	Практическая часть

	1
	Изучение букв и цифр
	15
	10
	5

	2
	Изучение падежей
	3
	2
	1

	3.
	Изучение местоимений
	3
	2
	1

	4
	Чтение и перевод текста
	3
	1
	2

	5
	Изготовление изделий из глины
	6
	1
	5



	6
	Разучивание частушек
	2
	-
	2

	7
	Постановка сказки
	3
	-
	3

	
	Итого
	35
	16
	19


СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ:

1.Изучение букв и цифр-15 часов

Знакомство с буквами и звуками, которые они обозначают. Произношение  звуков, написание  букв. Чтение слов и предложений. Произношение цифр на вепсском языке

2.Изучение падежей- 3 часа.

Количество падежей в вепсском языке. Особенности падежных окончаний. Работа по определению падежей. Отработка чтения слов и предложений.

3.Изучение местоимений- 3 часа.

Особенности построения предложений с местоимениями в вепсском языке. Личные местоимения. Отработка чтения слов и предложений с  местоимениями.

4.Чтение и перевод текста- 3 часа.

Чтение небольшого по объему текста с изученными словами. Самостоятельный перевод текста с использованием словаря

5.Изготовление изделий из глины

Изготовление фигур животных из глины «Медведь», «Петух», «Лиса» и других во время изучения их произношения на вепсском языке. Ознакомление с основами оятской керамики.

6.Разучивание частушек.

Знакомство с вепсскими частушками, выбор частушек для заучивания, рассказ частушек перед классом и на родительском собрании.

7. Постановка сказки.

Знакомство с особенностями вепсских сказок, выбор сказки для инсценировки, репетиция сказки, показ сказки на общешкольном родительском собрании

   ОЖИДАЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ:

Личностные результаты:

-осознание возможностей самореализации средствами вепсского языка;
-стремление к совершенствованию собственной речевой культуры в целом;
-формирование коммуникативной компетенции в межкультурной и межэтнической компетенции;
-развитие таких качеств как воля, целеустремленность, инициативность, эмпатия, трудолюбие, дисциплинированность;
-формирование общекультурной и этнической идентичности как составляющих гражданской идентичности личности;
-стремление к лучшему осознанию культуры своего народа, толерантное отношение к проявлениям иной культуры;
- готовность отстаивать национальные и общечеловеческие ценности, свою гражданскую позицию.
Метапредметные результаты:

-развитие умения планировать свое речевое и неречевое поведение

-развитие коммуникативной компетенции, включая умение взаимодействовать с окружающими.

-развитие навыков работы с информацией.

-развитие смыслового чтения

-осуществление регулятивных действий самонаблюдения, самоконтроля .самооценки в процессе коммуникативной деятельности на вепсском языке.

Предметные результаты:

знать/понимать:

-основные значения лексических единиц

-особенности структуры простых и сложных предложений изучаемого вепсского языка

-основные нормы речевого этикета вепсского языка.

Уметь:

- воспринимать на слух слова и основное содержание коротких текстов

- вести разговор в стандартных ситуациях общения

-рассказывать о себе, о своей семье, друзьях, своих интересах

- читать небольшие тексты на вепсском языке с пониманием основного содержания

- писать слова и предложения на вепсском языке

СПИСОК ИСПОЛЬЗУЕМОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

1. И. Бродский. Веппский язык. Начальный учебник для детей ( уровень А).-2013 год.

2. Вепсско- русский словарь .-2002 г.
3. Вепсско-русский словарь.-2002

4. Vepsan kel –  учебное наглядное пособие по вепсскому языку. О.Ю. Жукова, Н.А. Петрова, М.Б. Гинисятулина, М.М. Филатова. Л.В. Чиркова, Г.С. Бабурова, М.А. Сотникова – СПб., ЛГУ им. А.С. Пушкина.-2015.-100с.

VII. РЕЗУЛЬТАТЫ ОСВОЕНИЯ ПРОГРАММЫ
1.20 обучающихся 5-6 классов получили сертификаты в рамках реализации подпрограммы «Поддержка этнокультурной самобытности коренных малочисленных народов, проживающих на территории Ленинградской в 2014-2016 гг.»
2.Стали участниками областного праздника вепсской культуры «Энерне-ма»- 10 человек
3.Стали участниками областного вепсского праздника «Древо жизни-15»                -4 человека
4. Приняли участие в конкурсах декоративно- прикладного искусства-                      6 человек
5. Проведено 4 мастер - класса для образовательных организаций района.
6. Проведен мастер- класс на совещании руководителей образовательных организаций района.

7. Посещали летний детский оздоровительный лагерь для детей, находящихся в трудной жизненной ситуации «Вепсяночка», в основу программы которой легла программа внеурочной деятельности «Вепсяночка»:

2013-2014 учебный год: 15 человек.

2014-2015 учебный год: 15 человек
В 2014 году лагерь «Вепсяночка» стал победителем муниципального конкурса летних лагерей для детей, находящихся в трудной жизненной ситуации.

Вепсскому языку обучились:

2 опекаемых ребенка,

3 обучающихся, состоящих на внутришкольном учете,

2 ребенка из многодетных семей.

Количество обучающихся, занимающихся по программе внеурочной деятельности «Вепсяночка»:

До 2014 года язык изучали на базе Алеховщинской сельской библиотеке –               5 человек.

2014-2015 учебный год - 54 человека (5-6 класс)

2015-2016 учебный год – 19 человек ( 5 класс)
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VIII.ЗАКЛЮЧЕНИЕ
  Воспитание духовно-нравственной личности гражданина России невозможно без знания основ культуры народов, проживающих на его территории, эти знания должны включать в себя не только изучение традиций, быта, ремесел народа, но и изучение его языка. Программа «Вепсяночка» дает возможность путем соединения различных видов деятельности помогает освоить языковые особенности народа и применить их практически в дальнейшей жизни. Все это способствует тому, что культура малого народа вепсов  продолжает свое историческое развитие, ибо «Народ жив, пока жива его культура, его язык»
  А в связи с введением в соответствии с ФГОС обязательной для изучения на уровне основного общего образования предметной области «Основы духовно-нравственной культуры народов России»  внеурочные занятия «Вепсяночка» можно использовать как одна из форм реализации данной предметной области   в рамках  Программы воспитания и социализации обучающихся.
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Социокультурные партнеры в изучении вепсской культуры и языка
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