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Анализ воспитательной работы 
летнего спортивно-оздоровительного лагеря

дневного пребывания

МОУ ДОД «Детско-юношеская спортивная школа»

«Олимпийская надежда»
программы «Город СПОРТА - 2015»
На основании постановления администрации Лужского муниципального района № 1217 от 21 апреля 2015 года «О мерах по обеспечению оздоровления, отдыха и занятости детей и подростков летом 2015году»  и  годового плана работы школы на 2014 – 2015  учебный год на базе нашей школы функционировал летний спортивно-оздоровительный лагерь  дневного пребывания детей «Олимпийская надежда». Продолжительность смены летнего спортивно-оздоровительного лагеря - 21 календарный день, с 01 по 30 июня 2015 года. В лагерь было принято 230 человек в возрасте от 7 – 17 лет.  Особое внимание уделялось организации отдыха детей из семей, нуждающихся в социальной поддержке.

Работа с детьми в летний период является гармоничным продолжением образовательного процесса и деятельности педагогического коллектива школы по развитию каждого обучающегося, его способности к заполнению досугового пространства общественно-полезной, спортивной, музыкальной деятельностью, формированию вкуса к активному отдыху.

Коллектив летнего спортивно-оздоровительного лагеря  дневного пребывания «Олимпийская надежда» ставит перед собой 
Цель:  поддержание и восстановление физического состояния после основного подготовительного периода посредством тренировок общефизической направленности, создание условий для качественного отдыха и оздоровления детей и подростков, создание педагогической воспитательной среды, способствующей раскрытию и развитию интеллектуального, физического, творческого потенциала детей.

В соответствии с поставленной целью решались следующие задачи:

- создание благоприятных условий для организованного, интересного отдыха и укрепления здоровья детей;

- повысить уровень знаний детей в области здорового образа жизни;

- приобщение ребят к творческим видам деятельности, развитие творческого мышления;

-  формирование культурного поведения, санитарно-гигиенической культуры;

- организация среды, предоставляющей ребенку возможность для самореализации в  индивидуальном и личностном потенциале;

- формирование у ребят навыков общения и толерантности;

- обеспечить предупреждение детского дорожно-транспортного травматизма в летний период через систему мероприятий в рамках организуемых летним спортивно-оздоровительным лагерем. 
 Реализация цели и задач смены осуществляется по программе «Город СПОРТА - 2015». 
Программа деятельности летнего спортивно-оздоровительного лагеря «Олимпийская надежда» «Город СПОРТА – 2015» является актуальной, так как ориентирована на решение важной проблемы – организованный активный отдых детей. Программа стала рациональной, так как позволила получить результат. Она реалистична, так как между планируемыми целями и задачами и необходимыми для их достижения средствами наблюдалось соответствие, контролируемой, т.е. существовал способ проверки реально полученных результатов.

В лагере были созданы 14 отрядов (по видам спорта): «Лидер»,  «Гибкие девчонки», «Спартак - 08»,  «Оптимисты», «Очень спортивная братва», «Турбо Тим» и т. д.

В соответствии с требованиями отдела Роспотребнадзора были соблюдены все санитарно-гигиенические требования к организации летнего спортивно-оздоровительного лагеря дневного пребывания детей. Дети находились в спортивно-оздоровительном лагере с 08.00 до 14.30  с 2-х разовым питанием. Меню было разнообразным (молочные, мясные, рыбные блюда), и включало в себя витаминизированные продукты (свежие фрукты, соки). Каждый день начинался с утренней зарядки «Бодрое утро!» на свежем воздухе. В течение дня были организованы подвижные игры на свежем воздухе, прогулки.
Все участники смены были застрахованы от несчастных случаев (см. приложение №2 к договору коллективного страхования от несчастных случаев № 5004163534 от 01.06.2015)
В текущем году были приняты меры по укреплению материально-технического обеспечения лагеря: приобретены настольные игры, спортивный инвентарь, оформительские материалы.
Большое внимание уделялось оформлению смены, которая задает позитивный настрой. В рекреации спортивной школы был оформлен уголок, в котором имелась вся информация о лагере: правила поведения в нашем лагере («Городе СПОРТА – 2015»), легенда «Города СПОРТА – 2015), законы «Города СПОРТА – 2015», режим дня, план мероприятий на смену, «наши именинники». Также была оформлена «карта настроения», в которойдети и педагоги отмечали, как, по их мнению, прошёл день. Участниками лагеря были оформлены отрядные уголки («дома Города»), в которых ребята разместили название  своего отряда («дома»), девиз, речёвку, список отряда, свою песню и т. д. В течение смены добавлялись коллективные работы, выполненные отрядами, плакаты, рисунки детей. Самые яркие и оригинальные отрядные уголки были отмеченыотрядной медалью лагеря и размещены в презентации.
Совместно с органами внутренних дел проведена работа в целях обеспечения жизни и здоровья детей, предупреждения несчастных случаев, детского дорожно-транспортного травматизма. Были обновлены стенды «Пожар в учебном здании», «Телефоны специальных и справочных служб». Старшими тренерами-преподавателями (вожатыми) были проведены со всеми участниками спортивно-оздоровительного лагеря инструктажи «Инструктаж по правилам поведения в лагере»,  «Инструктаж по правилам пожарной безопасности», «Инструктаж по электробезопасности», «Инструктаж по правилам дорожно-транспортной безопасности», «Инструктаж по правилам безопасности при проведении спортивных мероприятий, совершении экскурсий», «Инструктаж по правилам поведения в экстремальных ситуациях»), с педагогическим персоналом также были проведены инструктажи по технике безопасности.  В лагере созданы безопасные условия для отдыха детей. 
Программой были предусмотрены 5 этапов реализации программы: 

· подготовительный,
· организационный,
· основной, 
· заключительный,
· аналитический. 
Подготовительный этап (до 29 мая)
· Разработка программы. Обсуждение на педсовете, родительском собрании.

Согласование, утверждение программы.

· Рекламно-агитационная работа.

· Ознакомление педагогического коллектива с нормативно-правовыми документами и   должностными обязанностями.

· Проведение семинара-учебы по вопросам организации и проведения лагеря дневного   пребывания при школе.

· Прием заявлений от родителей.

· Комплектование отрядов с учётом возраста.

· Составление графика и плана тренировок, экскурсий и мероприятий дополнительного образования. 

· Изготовление наглядной агитации, реквизита  для проведения  мероприятий и награждения  участников.

· Укрепление материально-технической базы.

Организационный этап (29 мая – 04 июня)
Этот период короткий по количеству дней, всего лишь 2 – 3 дня. 
Основной деятельность данного этапа является: 

· Запуск программы «Город СПОРТА – 2015» летнего спортивно-оздоровительного лагеря дневного пребывания «Олимпийская надежда».

· Знакомство с легендой «Города СПОРТА - 2015» с традициями, законами лагеря,  проводятся огоньки знакомств. 

· Так же проводится первичная диагностика жителей «Города СПОРТА – 2015». 

· Происходит знакомство с идеей игры, основными этапами игры, проходит презентация команд.

Основной этап (03 июня – 30 июня) 
Это самый большой по времени период смены. Именно на этом этапе реализуются  все поставленные индивидуально-личностные и коллективные цели развития. Здесь развивается сюжет игры. Основным механизмом реализации общелагерной деятельности являются тематические дни. Каждый день проходит ряд мероприятий в рамках тематики смены и дня. Анкетирование по итогам смены «Город СПОРТА – 2015». Вовлечение детей и подростков в различные виды коллективно-творческих дел.
Заключительный этап (или итоговый 29,30.06.2015 г.)
Характеризуется  подведением итогов всей игры. Анализируется участие в игре каждого участника.  Подводится итог совместной деятельности, оценивается работа каждого жителя «Города СПОРТА - 2015».

Аналитический этап (июль)
Проводится работа по подведению итогов летнего спортивно-оздоровительного лагеря дневного пребывания «Олимпийская надежда». Анализ проведённого анкетирования, диагностика. Создание презентации и отчёта о работе лагеря. 
 В лагере на протяжении всей смены были организованы тематические дни. Это очень удобно, так как весь день все заняты одним делом и работают по одному направлению.  Многие дни стали в нашем лагере традиционными, так как они очень полюбились детьми (по результатам анкетирования). 

В этом году были проведены следующие тематические дни:

«День защиты детей»

«День знакомств»
«День профилактики»
«День талантов»
«День отряда»
«День творчества»

«День спорта»
«День экскурсий»
«День бегуна»
«День рекордов»

«День ПДД»
«День смеха и забав»

«День Нептуна»

«День танцев»

«День памяти и скорби»
«День именинника»

«День экологии»

«День индейца»

«День дружбы»

«День предпринимателя»

«День расставаний»

Утром и в конце дня проходили организационные линейки, на которых можно было познакомиться с планом на день, подвести итог дня, обсудить прожитый день. Отличившихся ребят наградить медалью нашего лагеря, а также отряды в конце каждого дня отмечают своё настроение на карте настроения. Ребята ежедневно принимали участие в экскурсии в Лужский филиал русского музея «Виртуальный русский музей», неоднократно посещали кинотеатр «Смена».  

На протяжении всей смены большое внимание уделялось здоровому времяпрепровождению детей. Каждое утро дети проводили утреннюю зарядку «Бодрое утро», участвовали в учебно-тренировочном процессе. Постоянно осуществлялся контроль над соблюдением личной гигиены детьми до и после приема пищи. Ни одного дня не проходило без подвижных игр и спортивно-массовых мероприятий на свежем воздухе. Проводились как командные игры, так и игры на личное первенство: «День рекордов», «День талантов» и т.д. 

15 июня был проведен «День рекордов». Отряды приняли участие в весёлых стартах, во время которых мы увидели, что ребята – это одна команда, выполняли все задания быстро, ловко, слажено. После командных соревнований ребятам было предложено поучаствовать в тестах для проверки силы и ловкости лично за себя.  В этот день все дети, проявившие себя в тех или иных соревнованиях,  были награждены медалью нашего лагеря. Итогом «Дня рекордов» стал выпуск книги рекордов летнего спортивно-оздоровительного лагеря «Олимпийская надежда»!
Воспитание нравственности и патриотизма в детях заключалось в проведении мероприятий, проводимых в «День памяти и скорби». В этот день ребята приняли активное участие в конкурсе рисунков на тему: «Никто не забыт, ничто не забыто», а после тренеры-преподаватели (вожатые) со своими ребятами почтили минутой молчания погибших в Великой отечественной войне,возложили цветы и бумажных голубей, изготовленных своими руками к памятнику «Лужский рубеж».

Для всех отрядов нашего лагеря была организована акция «Сделаем город чистым». Акция была приурочена к Всемирному дню экологии. Ребята совместно с тренерами-преподавателями (вожатыми) собрали весь мусор в городском заречном парке. Данная акция проводится ежегодно обучающимися нашей школы, и в этот раз ребятами было отмечено, что мусора становится с каждым годом  меньше. 

Развитию интеллектуальных способностей ребенка способствовали такие мероприятия как викторина «Знатоки дорожного движения», спортивная викторина, игра «Отгадай расшифровки».

Лето – время отдыха, и поэтому большую роль играет правильно организованный досуг. Именно в этой деятельности дети эмоционально раскрепощаются, заводят новых друзей. Все мероприятия этого направления были весёлые, эмоциональные, энергичные, непродолжительные, познавательные. Это направление напрямую было связано с другими направлениями работы лагеря. 

Самыми запоминающимися, яркими событиями лагеря, по мнению участников лагеря, стали «День знакомств», «День бегуна»,«День Нептуна», «День дружбы», «День рекордов» «День именинника».  Такие мероприятия не только объединяет коллектив, но и помогают ребенку раскрыть свои актерские и творческие способности. Так, например, на «День Нептуна»каждый ребёнок пришёл на праздник в морском костюме, которые они сами своими же руками изготовили, многие ребята приняли участие в сценарии праздника, изображая чертей. А во время эстафет ребята продемонстрировали умение работать в команде, проявили свои лидерские и организаторские способности.

Развитие творческих способностей способствовали также различные конкурсы рисунков,плакатовна тему: «Всемирный День без табака», оформление отрядного уголка (эмблема отряда), оформление книги рекордов лагеря, конкурс рисунков, плакатов на тему: «Город СПОРТА – 2015» и «Береги природу», выпуск стенгазеты «Посмеёмся от души», конкурс рисунков «Никто не забыт, ничто не забыто», изготовление поздравительных телеграмм, открыток ко «Дню именинника». 
В течение смены велась работа по выявлению различных способностей и интересов ребят, изучались их личностные особенности. Когда отмечались достижения отдельных детей, они получают «МЕДАЛЬКИ». Задача смены: заработать как можно больше медалей. На концерте в конце смены подводились итоги, все жители города приносили свои медали и по наибольшему количеству определяли победителя «Города СПОРТА – 2015», который был награждён большой медалью «Города СПОРТА – 2015» и памятным подарком. Далее медали отряда суммировались и определялись  лучшие отряды «Города СПОРТА – 2015» (три места), которые также награждались большой медалью «Города СПОРТА – 2015» и подарками.
Регулярно и в соответствии с планом проводился мониторинг деятельности лагеря, использовались разные способы определения результативности. Основными методами диагностики были:

           наблюдения (за изменениями настроения воспитанника, взаимодействия в коллективе);

           анализ (результатов анкетирования);

           выявление активности (в процессе жизнедеятельности).

В начале и конце смены было проведено анкетирование детей «Город СПОРТА – 2015». Результаты анкетирования показали, что большинству ребят понравился лагерь (см. мониторинг анкетирования). 

Результатом деятельности летнего спортивно-оздоровительного лагеря стали:

· Общее оздоровление воспитанников, укрепление их здоровья.

· Укрепление физических и психологических сил детей, развитие лидерских и организаторских качеств, приобретение новых знаний, развитие творческих способностей, детской самостоятельности и самодеятельности.

· Получение участниками смены умений и навыков  индивидуальной и коллективной творческой и трудовой деятельности, социальной активности.

· Развитие коммуникативных способностей и толерантности.

· Приобретение новых знаний и умений в результате занятий в отрядах (разучивание песен, игр, составление проектов)

· Расширение кругозора детей.

· Повышение общей культуры учащихся, привитие им социально-нравственных норм.

· Личностный рост участников смены.

    В проводимых мероприятиях все дети принимали активное участие. За время пребывания в лагере ребята подружились, лучше узнали друг друга, а многие приобрели новых друзей. Каждый день, проведенный вместе, надолго останется в памяти мальчишек и девчонок.
        Благодаря комплексному подходу к развитию и воспитанию детей воспитательная работа в лагере открыла огромный простор для творческой инициативы и самодеятельности всего детского коллектива, способствовало всестороннему развитию современной личности с учетом возрастных, психологических и индивидуальных особенностей каждого ребенка.

Педагогический коллектив, работающий в лагере, стабилен. В работе летнего спортивно-оздоровительного лагеря «Олимпийская надежда» приняли участие 90% педагогов, работающих в школе. Неординарный подход, креативность, творческую инициативу проявили все тренеры-преподаватели (вожатые). Проектируя и организуя лагерную смену, мы старались организовать жизнь в лагере таким образом, чтобы каждый ребенок почувствовал себя значимым, развивался, и при этом, конечно же, учитывали особенность летнего каникулярного времени, интенсивность жизнедеятельности, возраст детей, временный характер объединений. Хотелось сделать так, что бы время отдыха запомнилось нашим детям весёлым и радостным.
Наполняемость лагеря за последние 3 года: 2013 – 216человек, 2014 – 260 человек, 2015 – 230 человек.
На педагогическом совете в начале июля 2015 года, подводя итоги работы лагеря, педагогическим коллективом деятельность лагеря была единогласно оценена наивысшей оценкой «Хорошо». В последующем работа лагеря будет продолжена с учетом положительного опыта, выводов по устранению недостатков. Коллективом лагеря накоплен большой методический материал. Лучшие работы будут использованы при планировании и организации работы в следующем году.
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