Отзыв 

Мне нравится на уроке работать с пультами. Интересно отвечать на разные вопросы по математике, русскому языку, литературному чтению, окружающему миру. Тесты очень красивые, цветные. Картинки помогают правильно ответить на вопросы. Если я, верно, выполняю все задания, то становлюсь всадником, скачущим впереди. А если я делаю много ошибок, то на доске появляется спасательный круг, и Яна Андреевна мне помогает выполнить задание правильно. 

Ученица 2а класса:  Милана Д.

Отзыв

Мне представилась  возможность первой в нашем образовательном учреждении работать с системой оценки, контроля и мониторинга качества знаний учащихся  ProClass.  Специального обучения не понадобилось. Достаточно было тех знаний, которыми я обладала,  работая с мультимедийным оборудованием:  компьютером,  проектором, интерактивной доской. Благодаря простоте  и легкости в эксплуатации ProClass у меня не возникло психологического барьера боязни нового оборудования.
Работа с интерактивной системой – это принципиально новый подход в методике проведения контроля качества обучения.  До сих пор традиционными методами проверки и контроля знаний учащихся в процессе осуществления мониторинга являются: устный (фронтальный и ин​дивидуальный) опрос. Но ведь они имеют существенные недостатки - большие затраты уроч​ного времени, узкий охват учащихся, отсутствие активности всего класса, невозможность фиксации ответа, высокий риск проявления субъективизма учителя при оценке ответа ученика.  И даже тогда, когда на смену малоэффективному устному опросу пришел письменный тестовый контроль, проблема до конца не была решена. Ведь подготовка и проведе​ние тестового контроля требует немалых материальных и временных затрат педагога, повышает вероятность списывания, исключает достаточный контакт между учителем и учеником.
Система контроля и мониторинга качества знаний ProClass – это интерактивная радиочастотная система тестирования, которая предназначена для оперативной проверки знаний учащихся и может быть успешно использована в начальной школе. Применение системы ProClass  позволяет анализировать уровень восприятия и понимания материалов занятия каждым учащимся, находящимся в аудитории, а также проводить промежуточные и итоговые контрольные работы. К компьютеру подключается приемник сигналов, мультимедийный проектор и устанавливается программное обеспечение. Учащимся раздаются беспроводные пульты для ответа на вопросы, которые  отображается на экране при помощи мультимедийного проектора. Учащиеся отвечают на них простым нажатием на кнопки пульта. Результаты опроса сохраняются и отображаются в режиме реального времени. В программу заранее водятся данные обо всех учащихся класса, полученные ответы немедленно отражают степень усвоения учебного материала.

По итогам одного теста, изученной учебной темы, итогам учебной четверти и года, всего периода обучения можно легко проводить мониторинг качества знаний учащихся.  По окончании занятия ProClass автоматически создает подробный отчет для учителя – полную таблицу результатов с именами и фамилиями всех учеников, а также ответов на все вопросы во время урока. В этом заключаются педагогические преимущества ProClass.

 При желании результаты опроса можно отправить родителям по электронной почте. Созданную один раз базу данных можно использовать и в системе электронного журнала. 
Работая с этой системой, наблюдаю повышенный интерес к интерактивным занятиям со стороны учеников, а также к изучаемым на них предметам. Советую коллегам не бояться экспериментировать и если есть возможность работать с системой оценки мониторинга.
Учитель начальных классов:  Дербина Я.А.
Отзыв

На методическом объединении учителей начальных классов Яной Андреевной проведены мастер-классы по работе с системой мониторинга и контроля  ProClass. Так как техническое оснащение её  класса достаточное и сама система не сложная в освоении, то  она сразу стала использовать систему  в своей работе.  

Работает Яна Андреевна с  ProClass в коррекционном классе второй год. Неоспоримый плюс данной системы контроля качества обучения - это  возможность задать вопрос  всему классу и сразу же получить представление о степени усвоения учебного материала.  Особенно это важно в системе  работы  с  детьми  с ОВЗ, многие из которых не всегда могут сформулировать устный ответ, часто стесняются,  испытывают затруднения в построении  устного высказывания.  Если педагог видит, что большинство ответов неправильны, то  может повторно объяснить соответствующую тему. Если большинство ответов верны, то можно переходить к следующей теме. 

Я вижу успешные результаты использования системы. В  классе у Яны Андреевны повысился  интерес  учащихся к учебным занятиям, а значит и улучшается качество обучения.  Атмосфера в классе во время проведения уроков с помощью системы ProClass тоже меняется. Элемент интерактивного участия детей   превращает проверку знаний в увлекательное занятие. Часто  учащиеся, которые допускают ошибки, пытаются сами найти правильный ответ в учебниках, тем самым они устраняют пробелы в своих знаниях. В какой-то степени система приучает их к самостоятельности. 

За это время система ProClass зарекомендовала себя как надёжное, качественное, современное средство оценки, контроля и мониторинга качества знаний учащихся. Советую коллегам использовать ProClass  в своей работе.

Председатель  МО  учителей начальных классов

