Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение 

«Детский сад № 40 комбинированного вида»
Тематическое направление:
«Обновление содержания и технологий преподавания» (3)
Использование интерактивных технологий основанных на инновационных принципах мировой и отечественной педагогики (исследование) в новом современном контексте.

Продукт ИОД
«Электронный микроскоп, как средство развития познавательной активности дошкольников»
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Актуальность:
Формирование творческой личности – одна из главных задач, провозглашенных в концепции модернизации российского образования. За последние годы произошло коренное изменение роли информационных коммуникационных технологий в жизни общества. Компьютер с обучающей программой обладает колоссальным потенциалом. Один из методов применения ИКТ – использование документ-камеры, интерактивной доски и интерактивных столов, которые способствуют освоению опыта самостоятельного исследования образовательного материала, повышают успешность выполнения заданий и мотивацию  познания.

Проблема: 
В настоящее время компьютерные технологии стали активно применятся в образовательном процессе.  По словам руководителя проектов в образовании и науке Оракл Юрия Горвица: «...обучать  нужно не тому, что есть, а тому,  что будет… » В информатизированном обществе без овладения начальной компьютерной грамотностью и умения использовать компьютерные средства для решения определенных задач немыслима реализация творческого потенциала человека в современной науке, культуре, производстве, деловой и иных сферах жизни.
Отсутствие материальных возможностей  в создание единой информационной среды, некомпетентность педагогов и отсутствие умений использовать интерактивное оборудование в совокупности с прикладными программными средствами, неумение планировать применение информационных технологий в образовательном процессе – вот основные трудности с которыми сталкиваются руководители образовательных организаций при создании модели организации образовательной деятельности с использованием ИКТ.  Для многих воспитателей и специалистов дошкольных образовательных организаций и по сей день книги и периодические издания являются основными источниками той или иной информации. Пересматривая стопки литературы, педагог тратит большую часть своего времени.
Ожидаемый результат:
 Интерактивное оборудование изменит характер обучения – не чему-то определенному, а обучению вообще –  сделать его более интересным и эффективным, а получаемые знания – более глубокими и обобщенными. Исходными моментами здесь являются естественное любопытство детей и средства для удовлетворения этого любопытства. 

Использование информационных технологий детьми   позволяет более эффективно решать поставленные задачи общего, интеллектуального развития ребенка. Специальные компьютерные программы позволяют развивать у детей абстрактное, логическое, оперативное мышление, умение прогнозировать. Они дают возможность ребенку менять по своему усмотрению стратегию решения, пользоваться различными уровнями усложнения материала и другими видами компьютерной помощи.
В продукте инновации рассматривается вопрос об использовании в дошкольных организациях  информационных компьютерных технологий и как электронный микроскоп. Он позволяет  педагогам дошкольных организаций более эффективно решать поставленные задачи общего и интеллектуального развития ребенка, позволяет развивать у детей абстрактное, логическое, оперативное мышление, умение прогнозировать. Электронный микроскоп превращает самые обычные окружающие предметы в объекты исследования. Позволяет увидеть необычные изображения различных предметов на экране компьютера. Дает возможность просматривать изображение на экране монитора или с помощью мультимедийного проектора, передавать его на большой экран монитора, сделать фотоснимок или видеозапись протекающих в микромире процессов. 
Цель: Повышение эффективности образовательного уровня методом приобретения навыков использования информационных технологий; создание стимулирующей среды обучения, способствующей  социальному и когнитивному развитию детей.

Задачи:
· Познакомить детей с такими средствами информационных технологий, как электронный микроскоп, документ-камера, стилус, интерактивная доска.

· Способствовать всестороннему развитию детей: умственному, творческому, развитию  исследовательских способностей   детей, навыка совместной работы.

· Развивать навыки работы в интерактивных средах, умения творчески моделировать объекты, изменять их свойства для решения  задач.

· Развивать мыслительные навыки детей. 
· Расширять представления родителей об инновационных средствах интерактивных технологий, об их использовании во всестороннем развитии ребенка.
Участники проекта:
 Воспитанники всех возрастных групп образовательной организации, воспитатели и специалисты, родители воспитанников.

Новизна:
Использование интерактивных технологий и методов обучения в современном детском саду дает характеристику профессиональной компетенции педагога ДОУ, но для начала стоит определить, что же такое «интерактивные технологии».

Интерактивный – означает способность взаимодействовать или находится в режиме беседы, диалога с чем-либо (например, компьютером) или кем-либо (человеком). Следовательно, интерактивное обучение – это, прежде всего, диалоговое обучение, построенное на взаимодействии детей с учебным окружением, образовательной средой, которая служит областью осваиваемого опыта, в ходе которого осуществляется взаимодействие педагога и воспитанника.

По мнению Б.Бадмаева, интерактивное обучение, это обучение, «которое основано на психологии человеческих взаимоотношений и взаимодействий. При таком взаимодействии в процессе обучения педагог общается не напрямую с каждым ребенком и не всей группой детей сразу (фронтально), а опосредованно с каждым из них через другого ребенка, интерактивное средство обучения (например, игрушку) или интерактивную среду».
Какой он этот маленький помощник современного педагога? В нашей образовательной организации закуплены цифровые микроскопы Bresser JUNIOR DM 400, позволяющие проводить биологические наблюдения, используя в качестве окуляра встроенную камеру. При этом изображение передается на экран монитора. Доступные увеличения: 20х, 80х, 350х. меняются при помощи колеса регулировки в верхней части корпуса. Для начала наблюдений нужно всего лишь подключить микроскоп к компьютеру (кабель в комплекте), поместить образец на предметный столик и нажать на кнопку включения. После вы сможете просматривать слайды, а также сохранять получаемые изображения на компьютер.
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Формирование творческой личности – одна из главных задач, провозглашенных в концепции модернизации российского образования. За последние годы произошло коренное изменение роли информационных коммуникационных технологий в жизни общества. Компьютер с обучающей программой обладает колоссальным потенциалом. Один из методов применения ИКТ – использование документ-камеры, интерактивной доски и интерактивных столов, которые способствуют освоению опыта самостоятельного исследования образовательного материала, повышают успешность выполнения заданий и мотивацию  познания. Проблемой использование продуктов информационных технологий в учреждениях образования различного уровня занимаются многие современные компании. (Корпорация Oracle под руководством Ю.М.Горвицы,  институт новых технологий «ИНТОКС» и многие другие). 

Наш детский сад существует с 2013г. В своей «Программе развития» мы взяли курс на качество современного образования для малышей Гатчинского района. В организации создаются условия, необходимые для развития познавательно-интеллектуальной активности детей и для поддержки детской инициативы (п. 2.11.2-б ФГОС ДО). В 2014 году мы представили «Модель организации образовательной деятельности с использованием ИКТ» на областной конкурс в ЛОИРО «Ярмарка инноваций» 2014. http://www.loiro.ru/files/pages/page_139_1272.doc
  В своей работе  творческая группа педагогов нашего детского сада представила своё видений использования ИКТ в дошкольном возрасте, модель включения в образовательную деятельность таких средств документ – камера, видеокамера, интерактивные столы, интерактивные камеры, стилусы и т.д. Внедрение в развивающую среду электронного микроскопа - выбор не  случайный. Этот маленький и простой в использовании предмет позволяет малышам самостоятельно найти различные варианты решения проблемной ситуации, помогают  проводить опыты и эксперименты, наблюдения за объектами рукотворного мира и объектами живой и неживой природы.
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В ходе проведения занятий, связанных с экспериментаторской деятельностью, педагог ставит перед собой цели, включающие в себя:

· формирование у воспитанника цельной картины изучаемого мира и его явлений;

· увеличение словарного запаса ребенка и расширения системы знания;

· развитие эмоциональной сферы восприятия окружающего мира;

· обучение построению социальных связей со сверстниками и развитие навыков социальной коммуникации в ходе познавательной экспериментальной деятельности, позволяющих осуществлять плодотворное сотрудничество с ровесниками и с воспитателями.

Достижение поставленных целей напрямую зависит от степени эффективности поставленных задач и взаимодействия педагога с ребенком.
Успешность усвоения детьми содержания экспериментально-опытнической деятельности, интерес и желание участвовать в исследованиях зависит от выбора форм организации экспериментирования и методических приемов. На первом этапе работы с электронным микроскопов важно успокоить ребенка, познакомить его с оборудованием, показать, как это работает и уверить малыша в том, что у него все получится. Важно познакомить детей с правилами техники безопасности в работе с оборудованием и научить отбирать материал для эксперимента. 

Например:

· ознакомительные беседы «Что такое микроскоп?», «Что бы ты хотел узнать?», «Куда поместить исследуемый материал?»

· стоять или сидеть на определенном расстоянии

· вырабатываем групповые нормы и правила (не дотрагиваться до рассматриваемых предметов, не брать их в рот)
· соблюдать чистоту и порядок на рабочем месте

· эвристические беседы

На втором этапе мы непосредственно приступаем к исследованиям:

· создаем у детей мотивацию к участию, выбираем материал

· исследуем, анализируем объекты, идет процесс объяснения, обследования, самостоятельное получение информации

· обсуждаем вероятный прогноз, полученный результат, делаем выводы

На третьем этапе:

· оформляем диагностические материалы (делаем схемы, рисунки, фотографии, видеофрагменты

· презентуем результаты исследований (День эрудитов «Что мы знаем о листочках» «Первые шаги в науку»

Формы интерактивного обучения:
1. Индивидуальная форма, предполагает самостоятельное решение поставленной задачи каждым ребенком; 
2. Парная форма, используется для решения заданий в паре;
3. Групповом подход, где  дети делятся на подгруппы; 
4. Если задание выполняют все участники одновременно, данная форма называется коллективная или фронтальная; 
5.  Наиболее сложная форма интерактивного обучения это планетарная. При планетарной форме группа участников получает общее задание, например, разработать проект; разбивается на подгруппы, каждая из которых разрабатывает свой проект, затем озвучивает свой вариант проекта; после этого выбирают лучшие идеи, которые составляют общий проект.

Методы интерактивного обучения:

1. Пассивный метод (воспитатель главный на занятии, а дети не проявляют творческой деятельности, не взаимодействуют друг с другом, а только играют роль слушателей).

2. Активный метод (роль воспитателя как бы уходит на второй план;  воспитатель только побуждает детей к общению друг с другом, совместному выполнению задания); 
3. Интерактивный метод подразумевает активное участие всех участников процесса. Воспитатель организовывает процесс усвоения знаний детьми. В ходе этого процесса они должны взаимодействовать друг с другом, общаться, создавать  и применять имеющийся у них опыт.

Например, интерактивное обучение может проходить в форме ролевой игры, когда знания и опыт ребенок получает через проживание той или иной жизненной ситуации. Под интерактивной игрой понимается не просто взаимодействие дошкольников друг с другом и педагогом, а совместно организованную познавательную деятельность социальной направленности. В такой игре дети не только узнают новое, но и учатся понимать себя и других, приобретают собственный опыт.

Наша задача в ходе реализации проекта перейти от пассивного метода к интерактивному.
   Использование информационных технологий в учебно-воспитательной работе – часть информационной среды в образовательной организации. 
        Для успешного создания единой информационной среды образовательной организации необходимо выполнить следующие условия:

· Оснастить компьютерами все блоки информационного пространства
· Обеспечить мотивацию использования информационных систем у каждого из исполнителей на своем участке

· Обеспечить повышение квалификации сотрудников в области информационных технологий

· Обеспечить мультимедийным оборудованием

Инновация условий реализации продукта заключается в том, что нам необходимо перейти от классической модели оснащения ДОУ средствами информатизации (электронный микроскоп, компьютер, принтер, ксерокс, сканер, цифровой фотоаппарат, выход в Интернет, локальная сеть, использование мультимедийного проектора и проекционного экрана) к более специфичной. 

В процессе внедрения инновационного продукта возникла проблема - недостаточная информационно-коммуникационная компетентность педагога
	Классическая модель оснащения образовательной организации информационными средствами 
	Модель оснащения образовательной организации информационными средствами для реализации интерактивной модели 

	Компьютер, принтер, ксерокс,  выход в Интернет, локальная сеть, мультимедийный проектор и проекционный экран

	Компьютер, принтер, ксерокс,  выход в Интернет, локальная сеть, мультимедийный проектор и проекционного экран + интерактивная доска, интерактивный стол, документ-камера, электронный микроскоп.
Использование интерактивного оборудования в совокупности с прикладными программными средствами, реализовать  возможность перемещения объектов в пространстве интерактивной доски при помощи  стилуса, DVD-диски, мобильные телефоны.
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	Микроскоп позволяет:
· превращать самые обычные окружающие предметы в объекты исследования

· формировать необычные изображения различных предметов на экране компьютера

· просматривать изображение на экране монитора или с помощью мультимедийного проектора передавать его на большой экран

· делать видеозаписи



	
	


ИКТ – компетентность педагога дошкольного образовательной организации:
ИКТ-компетентности закреплена в документе Приказ Минтруда России от 18.10.2013 № 544н "Об утверждении профессионального стандарта "Педагог (педагогическая деятельность в сфере дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования) (воспитатель, учитель)". 
Программа повышения квалификации «ИКТ – компетентность педагога дошкольного образовательной организации» построена таким образом, что дает возможность пройти обучение слушателям, имеющим не только разный уровень владения компьютером, но и отличия в потребностях в овладении различными программами и технологиями. Соответственно, слушатель имеет возможность составить индивидуальный образовательный маршрут.
	не имеющих опыта работы с компьютером
	желающих повысить квалификацию

	1. формирование базовых навыков владения компьютером;

2. формирование базовых навыков работы в операционной системе Windows, программах пакета Microsoft Office;

3. знакомство с опытом использования ИКТ для решения различных образовательных задач.


	    1.формирование навыков работы с программными продуктами, позволяющими расширить и оптимизировать подготовку материалов к занятиям, выстроить новую схему взаимодействия «учитель-ученик»;

   2. формирование навыков работы в области графической обработки материалов посредством свободно распространяемых графических программ;

    3. формирование навыков работы с интерактивными системами;

    4. знакомство с опытом использования ИКТ для решения различных образовательных задач.


Результативность:
Электронный микроском изменит характер обучения – не чему-то определенному, а обучению вообще –  сделать его более интересным и эффективным, а получаемые знания – более глубокими и обобщенными. Исходными моментами здесь являются естественное любопытство детей и средства для удовлетворения этого любопытства. Существует несколько типов мотивации к деятельности детей за компьютером: 

•
интерес к новому, загадочному предмету – микроскопу; 

•
исследовательский мотив (желание найти ответ на вопросы); 

•
мотив успешного решения познавательных задач.

Использование информационных технологий детьми   позволяет более эффективно решать поставленные задачи общего, интеллектуального развития ребенка. Специальные компьютерные программы позволяют развивать у детей абстрактное, логическое, оперативное мышление, умение прогнозировать. Они дают возможность ребенку менять по своему усмотрению стратегию решения, пользоваться различными уровнями усложнения материала и другими видами компьютерной помощи.
Эффекты:

        На основании внедрения инновации возникла идея создания интерактивного инструментария для мониторинговых исследований результатов освоения программы,  качества результатов образовательной деятельности дошкольного образовательной организации, педагогического процесса и условий деятельности
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