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 Уважаемые коллеги, при преподавании всех разделов (модулей) ОРКСЭ не рекомендуется привлекать детей в ту или иную религию, но ограничиваться введением учащихся в культуру, мировоззрение и традиции мировых религий без катехизаторского нажима и прозелитизма.
 В контексте современного ФГОС культурологический подход в преподовании курсов ОРКСЭ реализуется в единстве с личностно ориентированным, аксиологическим и системно-деятельностным подходами.

Личностно-ориентированный подход признаёт в каждом человеке уникальную неповторимую личность и ориентируется на личностное проживание получаемых знаний. Аксиологический подход вводит учащегося в систему ценностей религиозной традиции: во имя чего и ради чего живут люди. Ставится вопрос о высших ценностях и в их контексте продумываются те или иные традиции. Системно-деятельностный подход предполагает, что лучшее освоение, осмысление и закрепление знаний происходит при активной деятельности учащихся, при деятельности по решению поставленных им задач.

 В культурологическом подходе существует ряд ведущих принципов. Какие это принципы? Это следующие принципы: интегративность, диалогичность, культуросообразность, контекстуальность. Межпредметная интегративность предполагает возможность соотносить изучаемое явление с соответствующими сведениями из других предметов: литературы, истории, искусствоведения, этики и т.д. Например, при изучении иконописи мы привлекаем и произведения визуальных искусств, и литературу (например, произведение Лескова «На краю земли»), и историю иконописи, и социально-значимые события, связанные с иконами – при нападении Тамерлана, Наполеона, Гитлера; привлекаем и этическую составляющую иконы, её символическое значение  и т.д. Культуросообразность предполагает сообразность воспитания (образования) с культурой; сообразность культурологического материала и стиля изложения его с конкретной духовной традицией, с конкретной духовно-нравственной ценностью. Диалогичность это познание чего-либо в  диалоге: диалоге культур, с одной стороны, и диалоге учащихся, изучающих эти культуры, с другой стороны. 

 Контекстуальность есть принцип рассмотрения явления в контексте более широком, чем само явление: религиозном, историческом, социокультурном. Например, однобокое изучение православной традиции без сравнения православной культуры с западной христианской традицией обедняет и сужает всю христианскую культуру до рамок одной традиции. 

 Итак, в культурологическом подходе реализуются следующие ведущие принципы: культуросообразность, контекстуальность, диалогичность и интегративность.

 Как реализовать эти принципы? Для реализации этих принципов в процессе обучения ОРКСЭ и ОДНКНР необходимо применять своеобразные методы.

Подумайте, какие это методы? После самостоятельного поиска методов, читаем далее. 

 Например, когда мы изучаем то или иное понятие религиозной культуры, то ищем не только значение религиозного термина (религионима), но и его ценностно-смысловое наполнение в конкретном конфессиональном и национально-культурном дискурсе. Как можно назвать этот метод? Анализ. Но более точно – концептуально-понятийный анализ.

 Настоящий урок – это всегда поиск. Поисково-исследовательский подход в применении к религиоведческим задачам может помочь отыскать значение того или иного религиозного символа, предугадать смысл символического изображения, описания, действия. А так как объяснение у нас называется высоким словом интерпретация, а толкование текста благородно именуется герменевтикой, то и метод объяснения символов называется интерпретативным или герменевтическим. 

 Всенепременно, как говаривал Ф.М. Достоевский, изучая религиозную культуру, мы изучаем и историю храмов родного края, историю духовных событий родного края, доверяем ребятам самостоятельное исследование историй создания храмов, икон, перенесения мощей, исследование названий улиц, наименованных в честь храмов родного края и т.д. Как можно назвать этот метод? Историко-краеведческий метод.

 Какими сухими и невзрачными были бы уроки по религиозной культуре, если бы они не содержали интересных историй из жизни святых или просто замечательных христиан! Как биография Людовика IX освещает католическую веру времён последних крестовых походов! Что бы мы узнали о вере первых христиан без биографий Апостолов и первых мучеников? Какими сухими и неинтересными были бы основы Ислама без изучения жизни Мухаммеда! Как можно назвать метод привлечения в учебный процесс биографического материала? Историко-биографический метод.
 И всегда необходимо сообразовывать уроки с возрастными природными возможностями учащихся, а также привлекать соответствующий возрасту, тематике и задачам материал из мира культуры. Это всё тот же культуросообразный принцип.
 Таким образом, ведущие культурологические принципы реализуются в преподавании религиозной культуры через следующие методы: концептуально-понятийный; интерпретативный (герменевтический); историко-краеведческий и историко-биографический.

 Применение культурологического подхода, как мы видим, расширяет рамки традиционной церковной катехизации, обеспечивает право школьников на получение религиозного образования и вместе с тем реализуют право учащихся на свободу совести и свободу вероисповедания.  Культурологический подход интегрирует религиоведение в систему предметов школьного образования более гармонично и естественно, чем Закон Божий. Курсы ОРКСЭ и ОДНКНР сообразуются с темами литературы, истории, искусства, которые школьники изучают на уроках. В свою очередь, уроки по предметам гуманитарного цикла содержат так или иначе, в той или иной форме, духовно-нравственный компонент и соединяются с новыми религиоведческими предметами внутренними ценностно-смысловыми связями. Всё это соответствует современной образовательной парадигме.

 Ошибки 90-х годов изжиты, а духовное образование не потеряно. Выработан достаточно сильный общественный «иммунитет к фанатизму». И сегодня в школах, к огорчению фанатиков, запрещено катехизировать детей, т.е. обращать их в ту или иную веру, обучать их в качестве потенциальных прихожан церкви. Катехиза́ция (греч. κατήχησις «поучение, наставление»), также катехумена́т, или оглаше́ние — изучение основ христианской религии и вероучения человеком, готовящимся принять крещение и стать членом Церкви. Протоиерей Евгений Горячев как-то резонно заметил коллегам из ЛОИРО: «Хочу ли я, чтобы мои дети изучали Ислам? Конечно, так как хорошо, если дети будут понимать культуру мусульман, разбираться в вопросах мусульманского мира. Но хочу ли я, чтобы их обратили в Ислам? Конечно, нет!». Этот священник совершенно правильно поставил себя на место мусульман, иудеев, буддистов, приводящих своих детей в школу; он понимал их «боль» и переживания. И здесь хорошо виден культурологический подход в изучении религиозной культуры. Сообщать сведения о вере (просвещать детей знаниями) или специально вербовать в ряды своих единоверцев (заниматься прозелитизмом) – два разных подхода. Прозелити́зм — стремление обратить других в свою веру, а также деятельность, направленная на достижение этой цели.  Согласно российскому законодательству, прозелитизм, школьная катехизация – запрещёны в образовательном пространстве России. Согласно статьи 14 Конституции РФ: «Российская Федерация - светское государство. Никакая религия не может устанавливаться в качестве государственной или обязательной. Религиозные объединения отделены от государства и равны перед законом». В поправках к Закону об образовании содержится запрет пропаганды религии и атеизма: «Закон запрещает педагогам государственных и негосударственных образовательных организаций использовать образовательную деятельность для религиозной или антирелигиозной агитации. Педагогическим работникам запрещается пропагандировать «исключительность, превосходство либо неполноценность граждан по признаку социальной, расовой, национальной, религиозной или языковой принадлежности, их отношения к религии, в том числе посредством сообщения обучающимся недостоверных сведений об исторических, о национальных, религиозных и культурных традициях народов» (ч. 3 ст. 48). Нарушение данных запретов может привести к увольнению педагога как не прошедшего аттестацию»
.

 Культура есть всё то, что создано человеком для улучшения его быта: все позитивные произведения человеческого гения. Она есть результат реализации высокого духовного потенциала ума и сердца человека, его творческих способностей. «Культура, - говорит Любовь Николаевна Урбанович, - понимается как духовное и материальное богатство народов России и мира, воплощенное в их языке, традициях, обычаях, верованиях, искусстве и образе жизни»
. Мы можем пользоваться достижениями других народов, перенимать их технологии, пользоваться иностранными машинами, самолётами, приборами, книгами, картинами, инструментами, но при этом продолжать оставаться самобытными неповторимыми в своей идентичности людьми: русскими, грузинами, армянами, эвенками или бурятами. Поликультурная среда нашей многонациональной Родины способствует обогащению нашего мировоззрения, опыта, знания, всего нашего потенциала.

 Святой Серафим Саровский, Святой Силуан Афонский, Святой Григорий Великий, Святой Василий Великий призывали везде и всюду видеть светлое, доброе, положительное, достойное подражания, и ценить это, собирая по подобию пчелы «нектар» с разных «цветов», в том числе находить мудрость и в языческих книгах. Святой Силуан Афонский считал, что полезный диалог возможен только с уважением к достижениям собеседника. И основа нашего отношение к религиозной культуре мира – уважение ко всему позитивному, особенно к самой позитивной черте культуры – к свободе каждого человека.

 «Мы можем, - говорит протоиерей Иоанн Мейендорф, - добровольно принимать или отвергать Бога. Бог это свобода. Он Себя не навязывает нам и общается с нами на расстоянии двух свобод: своей свободы и нашей свободы. Однако мы можем только свидетельствовать о своей вере, а каждый человек может добровольно что-то принимать и что-то отвергать. Никакого навязывания! Потому что Бог это свобода. Дух это свобода. Духовность это свобода…»
. 

 Самым тактичным человеком в отношении к свободе был Христос. Вместо того, чтобы открыть дверь сердца насильно и обратить всех людей в христианство, он говорит: «Се, стою у двери и стучу: если кто услышит голос Мой и отворит дверь, войду к нему, и буду вечерять с ним, и он со Мною» (Апокалипсис 3 глава, 20 стих).

 Не проповедь и морализирование («вы должны то, вы должны это»), а интерес к культуре религий мира – есть та нейтральная основа, на которой можно построить курсы духовно-нравственного образования, не затрагивая свободу выбора учащихся, право их личного предпочтения в духовной области.

 Например, как прекрасно узнать нам о культуре почитания родителей у мусульман, а также по достоинству оценить социальное служение католиков. Интересен и поучителен опыт нравственного отношения к природе у буддистов. Почему бы не рассказать детям о вкладе православных миссионеров в просвещении народов Сибири и Дальнего Востока? Чем помешает детям опыт Конфуция по созданию справедливого государства? Культура монастыря Шао – Линя будет интересна для мальчиков в качестве примера воспитания мужества и умения постоять за себя. А для девочек разве бесполезным будет узнать о Деве Марии и прекрасных матерях европейских гениев, которые были верными католичками или протестантами? Всё лучшее должно принадлежать педагогике – искусству воспитания и просвещения людей. 

 На основании представленного материала можно сформулировать основные положения культурологического подхода в преподавании православной культуры:

1. Культурологический подход в единстве с личностно ориентированным, аксиологическим и системно-деятельностным подходами определяет стратегию современной образовательной парадигмы.

2. Культурологический подход позволяет естественно и гармонично интегрировать основы религиозной культуры и светской этики (ОРКСЭ) современный педагогический процесс без нарушения требований закона, положений современной образовательной парадигмы и требований свободной природы человека.

3. Культурологический подход предполагает, прежде всего, особое мировоззрение педагога, методологическое осмысление им современных образовательных реалий и предъявляет новые и серьезные требования для учителя, как в личностном, так и в профессиональном планах.

4. Ведущими принципами культурологического подхода являются куль-туросообразность, интегративность, диалогичность и контекстуальность, которые обеспечивают учащимся вхождение в мир духовных и культурных смыслов.

5. Ведущие принципы культурологического подхода реализуются через применение соответствующих методов: понятийно-концептуального, интерпретативного, историко-краеведческого, историко-биографического и др. 

Уважаемые коллеги, основные методические рекомендации по Основам религиозной культуры и светской этике вы можете найти на портале Инфоурок.ru.
https://infourok.ru/metodicheskie-rekomendacii-k-kursu-orkse-450238.html

 Кроме этого, вам могут быть интересны следующие сайты:

1. Современный учительский портал. ОРКСЭ (начальная школа) https://easyen.ru/load/orkseh/294
2. ОРКСЭ.ru  https://orkse.ru/venue.html
 При ведении уроков по модулю «Основы православной культуры» многообразный и интересный материал для конструирования уроков с соблюдением основных принципов культурологичного подхода вы можете найти на сайте https://azbyka.ru/nepoznannyj-mir-very, где размещается книга-бестселлер -  Непознанный мир веры / сост. Жукова М.Г. – М.: Издательство: Сретенский ставропигиальный мужской монастырь, 2019 г.–448с. Здесь вы можете найти материалы самых важных тем по основам православной культуры с интеграцией в мир классической русской культуры и науки.

 Все модули по нехристианским религиям охватывает наиболее глубокий современный научно-обоснованный труд протоиерея Олега Корытко: Homo religious: на путях поиска истины. Авторский курс лекций по «Истории нехристианских религий» - М.: Изд-во Сретенского монастыря, 2017. – 832 с.: ил. https://azbyka.ru/otechnik/religiovedenie/homo-religiosus-na-putjah-poiska-istiny/
 Живые примеры православной нравственности вы можете почерпнуть из труда Архимандрита Тихона Шевкунова: Несвятые святые. – М.: Издательство: Свято-Успенский Псково-Печерский монастырь, 2018 – 580 с., ил. https://azbyka.ru/fiction/nesvyatye-svyatye-i-drugie-rasskazy/
 Самыми разнообразными интернет-ресурсами по основам Православной культуры являются зарекомендовавшие себя порталы и сайты Русской Православной Церкви:
1. Православная энциклопедия «Азбука веры»: https://azbyka.ru/
2. Каталог православных ресурсов сети интернет - www.hristianstvo.ru/

3. Сайт профессора Московской Духовной Академии А.И. Осипова https://alexey-osipov.ru/video/
4. Видеоколлекция протоиерея Олега Стеняева https://vk.com/oleg_stenyaev
5. Фонд протоиерея Александра Меня http://alexandrmen.ru/
6. Официальный канал митрополита Иллариона Алфеева https://www.youtube.com/channel/UCHn9JK3bkgFDiZEU0zmSUYw
7. Православие.ru https://pravoslavie.ru/
8. Лекции протоиерея Евгения Горячева https://yandex.ru/video/search?text=%D0%BF%D1%80%D0%BE%D1%82%D0%BE%D0%B8%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%B9%20%D0%B5%D0%B2%D0%B3%D0%B5%
 Для более наглядного и живого ознакомления с православной культурой необходимо ознакомится и с лучшими христианскими фильмами, которые можно посмотреть с детьми. 
Фильмы, которые могут познакомить вас с ролью и значением религиозной культуры мира в жизни людей разных народов:
1. По соображениям совести (х.ф., 2016, драма, военный, основан на реальных событиях).

2. Камо грядеши (другое название Кво вадис, х.ф., 1951, 2001, по роману Г.Сенкевича).

3. Бен Гур (х.ф., 2016, драма).

4. Ушпизин (х.ф., 2004, драма).

5. Притчи (цикл фильмов) - https://azbyka.ru/video/pritchi-1-2/
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