В последние годы у современных родителей и детей очень часто возникает вопрос «А Чему и зачем надо учиться?». Курс «Индивидуальный проект», который сейчас реализуется в каждой школе в объеме 68-70 часов, и должен быть направлен на то, чтоб старшеклассники могли  спроектировать свое профессиональное будущее, приобрести начальный опыт в будущей профессии, и были готовы к продолжению образования на протяжении всей своей жизни. 

В последнее время во многих школах наравне с техническими, творческими, социальными и другими видами индивидуальных проектов все чаще стали встречаться так называемые Я-проекты, т.е. индивидуальные проекты про свое будущее образование. Когда старшеклассник представляет, например, что он хочет быть, режиссером, уже снимает свои любительские фильмы и конечно, ему гораздо интереснее выполнить индивидуальный проект, который помог бы ему продвинуться в своей выбранной профессии. 

Из опыта работы Гуманитарного лицея г.Ижевска (из материалов Митрошиной Т.М.- руководителя РО МТА Удмуртии


Тема Индивидуального проекта может быть сформулирована на основе нескольких содержательных фокусов; 

– тема Индивидуального проекта должна быть связана с будущей профессией;

– тема должна быть привязана к Индивидуальному учебному плану. При этом  ученик имеет возможность использовать многочисленные образовательные ресурсы как школьные (профильные предметы, элективные курсы), так и не школьные (ресурсы открытого образования в сети Интернет Сoursera, Universarium и др.);
– Индивидуальный проект должен быть реализован в виде конкретного продукта. Возможные типы индивидуальных проектов по продукту: 

· Я-проект (Индивидуальная образовательная программа)

· Социальный проект

· Творческий проект

· Исследовательский проект

· Инженерно-технический проект

· Оргуправленческий проект

· Бизнес-проект

– Индивидуальный проект должен иметь развитие в масштабе всего лицея, района, города, субъекта Российской Федерации. Это необходимое условие для продвижения качественных изменений ученика и одно из обязательных условий для формирования портфолио личных достижений. 

Особое место в реализации Индивидуального проекта отдается предпрофессиональным пробам и стажерским практикам. Они вводятся в старшей школе для того, чтобы у старшеклассника появился опыт реальной профессиональной деятельности. Причем желательно, чтобы эти практики проходили в рамках наиболее общих профессиональных направлений. Это даёт возможность старшекласснику примерить на себя не столько профессиональную, сколько социально-профессиональную роль. Поиск места прохождения практики осуществляется учащимся вместе классным руководителем, тьютором, родителями, выпускниками.  

Схема прохождения  предпрофессиональных проб и стажерской практики в практике Гуманитарного лицея.
В январе или в марте, в каникулы,  организуется время для прохождения предпрофессиональных проб. Фактически это время проб в разных видах  профессиональной деятельности или  в рамках уже выбранной специальности. Результаты проб обсуждаются на групповых тьюториалах. В результате данного обсуждения может сформироваться осознанный подход к собственному образованию. В летние месяцы, после окончания 10 класса, организуется летняя стажерская практика. Ее цель – определиться с выбором профессии, получить первичные профессиональные навыки, заработать, если возможно, деньги. Время прохождения практики не ограничено, но существует минимальный срок – две недели. По окончании практики ученик должен представить отзыв работодателя, который оформляется в «Отчете о прохождении стажерской практики».
Защита реализованного Индивидуального проекта может проходить в два этапа. В декабре или мае. Защита реализованного проекта происходит публично, в присутствии родителей, педагогов, внешних экспертов, тьюторов, учащихся 11 классов. Фиксация реализованного Индивидуального проекта может быть представлена в виде письменного и устного отчета, экспертного заключения, грамот, наград и других источников, в том числе видеоматериалов. 
Рефлексивные сессии являются необходимым условием реализации Индивидуального проекта. Главная задача таких сессий – осмысление своих действий в ходе работы над Индивидуальным проектом. В ходе сессии происходит обсуждение, а посредством обсуждения – осознание учеником конструирования своей образовательной траектории и движения по ней. Сессии могут проходить как в групповых формах, например, после завершения зимней/ весенней  практики предпрофессиональных проб, так и в индивидуальных. Индивидуальная форма – это работа по построению Индивидуальной образовательной программы и ее корректировке. 
