Что такое тьюторское сопровождение. И кто такой тьютор, если кратко и по сути.

Тьютор – это педагог, который работает с людьми разного возраста (от дошкольников до пенсионеров), помогает им понять цели и смыслы их личного образования, а также помогает построить свою индивидуальную образовательную программу для реализации этих целей и смыслов. 
Другими словами, тьютор – это личный тренер по достижению образовательных целей.
Деятельность тьюторов многогранна. Есть тьюторы, которые помогают определиться с профессией, организуют образовательные путешествия и образовательные события, обустраивают образовательную среду.  Есть тьюторы, которые работают с семьями, со студентами, со школьниками, с одаренными детьми и с детьми с ограниченными возможностями т.д. Но для того, чтобы работать по-тьюторски, совсем не обязательно быть тьютором-профессионалом.

Каждый учитель может освоить тьюторские компетенции и использовать их в преподавании своего предмета, создавать курсы на основе тьюторской модели, по-тьюторски сопровождают школьные проекты. 

А как это, по-тьюторски? В чем принципиальное отличие тьюторской позиции?  Если главная задача учителя - обеспечить освоение предмета (физики, истории, литературы и т.д.), дать новые знания, и для решения этой задачи он обучает, дает задания, контролирует выполнение заданий, проверяет, оценивает.  То, в отличие от учителя, тьютор не учит, не назидает, не говорит, что хорошо, а что плохо или как сделать правильно, не требует, не дает оценку, не навязывает свои взгляды и представления. Так что же делает тьютор?  Тьютор помогает, прежде всего, разобраться в своих интересах. И сопровождая, например, проектную деятельность, выстраивает работу так, чтобы ученик сам нашел интересную для него тему проекта и самостоятельно его выполнил, т.е. тьютор «организует» переход подростка в режим самообразования, саморазвития и самообучения. 
Понятия, которые часто встречаются, но вызывают вопросы: ИОМ, ИОП, ИОТ, ИУП. 

(ИОТ) - Индивидуальная образовательная траектория. Траектория - это «след» или итог пути человека, его образовательное прошлое. Прежде, чем говорить с ребенком о будущем, тьютор разбирает с ним его образовательное прошлое, выстраивает индивидуальную образовательную траекторию (ИОТ). 

(ИОП) - Индивидуальная образовательная программа – это программа, составленная ребенком для реализации своих собственных  образовательных целей и смыслов, когда он четко представляет цель, задачи и ресурсы своего образования. Программа не обязательно оформляется в текстовый документ, это может быть просто схема, таблица, образовательная карта и т.д.

(ИУП) - Индивидуальный учебный план. При составлении ИУП ребенок выбирает предметы для изучения в соответствии с собственными образовательными целями. В ИУП могут войти профильные предметы, элективные курсы, дистанционные курсы и модули и т.д.

(ИОМ) - Индивидуальный образовательный маршрут. Маршрут– это всегда движение, планируемый путь, когда ребенок определяет, в какой последовательности, в какие сроки, какими средствами он будет двигаться в своей индивидуальной образовательной программе или в проекте. 

Что такое проект? Коротко и по сути.
Согласно требованиям ФГОС среднего (полного) общего образования, в старших классах обучающиеся выполняют Индивидуальный проект. Проект выполняется «самостоятельно под руководством учителя по выбранной теме… в течение одного или двух лет… и должен быть представлен в виде завершенного учебного исследования или разработанного проекта: информационного, творческого, социального, прикладного, инновационного, конструкторского, инженерного». 

Для того, чтобы в старших классах ребята смогли успешно выполнить индивидуальный проект, администрация школ вводит проектную деятельность в начальном и среднем звене. Часто учителя раздражаются и недоумевают: «Зачем нужны эти проекты? Усилий и затрат много, а результат минимальный». Действительно, когда в классе 30 человек, учителю просто некогда работать с каждым ребенком. Но как же быть? Можно, конечно, подойти формально (раздать темы или предложить выбрать тему из списка и выполнить проект самостоятельно), как это и делают многие учителя, или сделать проект за ребенка, как это делают многие родители. Но, с другой стороны, а зачем? Формальный подход приводит к тому, что и дети формально делают свой проект. Так, для галочки, для оценки, чтоб скорее сделать и забыть.


А между тем, с каждым годом растет потребность в людях, которые владеют проектными навыками. Проекты кругом. На телевидении, в науке, бизнесе, в предпринимательстве, в государственном управлении.  Появляются новые профессии, связанные с проектированием. Уже сейчас востребованы менеджеры и руководители проектов, организаторы проектного обучения, организаторы проектной работы в образовании. А в ближайшие десять лет появятся проектировщики роботов, проектировщики-эргономисты, проектировщики индивидуальной финансовой  траектории и многие-многие другие. Вдумайтесь только! У 70% профессий будущего востребован навык управления проектами!   Именно поэтому уже со школьной скамьи дети занимаются проектированием. В образовании может много что измениться, но проекты вошли прочно и никуда мы от них не денемся. Надо это принимать, как должное. 

И конечно же, все педагоги мечтают, чтобы дети с удовольствием и самостоятельно выполняли свой проект.  Но как это сделать? Прежде всего, необходимо, чтобы взрослый, который их сопровождает, не только владел проектной технологией, но и по-тьюторски грамотно мог организовать поддержку на всех этапах проектирования. Для этого не обязательно получать профессию тьютора. Достаточно освоить тьюторские компетенции и рассматривать тьюторское сопровождение проектов, как технологию, которая намного облегчит труд учителя. Учителя и педагоги, которые уже работают по-тьюторски, отмечают, что они перестали контролировать детей, заставлять и убеждать их, что дети выполняют проект самостоятельно и приходят только на консультации к руководителям. Для этого достаточно владеть тьюторскими инструментами и в процессе сопровождения находиться в тьюторской позиции. 
Чем проект отличается от исследования?

Частенько еще встречается словосочетание «исследовательский проект». Так вот такого понятия не существует. Не бывает исследовательского проекта. Это два совершенно разных вида деятельности. 

Исследование и проект, основные отличия

	Параметры 
	Исследование
	Проект 

	время
	не имеет жестких временных рамок
	имеет четкие временные рамки

	результат
	новое знание
	новый продукт  (практический результат)

	схема, алгоритм
	-Постановка вопроса, определение  объекта и предмета исследования 
-Выдвижение гипотезы 
-Проверка гипотезы (создание источниковой базы, проведение эксперимента и т. д.)
-Анализ полученных данных
	-Определение проблемы и целевой группы 
-Поиск идей решения проблемы, выбор оптимальной идеи 
-определение «образа» продукта
-Реализация идеи 
-Испытание и корректировка продукта
-Анализ реализации проекта, оценка продукта


Без чего не бывает проекта? В любом проекте должны быть целевая группа (ЦГ) (т.е. какая-то определенная группа людей), ПРОБЛЕМА этой ЦГ, ПРОДУКТ, который поможет этим людям решить их проблему и, наконец, ТРЕБОВАНИЯ (или критерии), которые эта группа людей (ЦГ) или сам разработчик предъявляют к своему продукту. Плюс к этому, проект имеет начало и окончание (ВРЕМЕННЫЕ РАМКИ).  И вот эти составляющие должны быть в любом проекте. И в учебном, и в ИП старшеклассника. 

Каковы основные шаги (или этапы) выполнения проекта? Я бы выделила 7 основных этапов:

1 - Поиск темы проекта: определение целевой группы (ЦГ), поиск проблемы этой ЦГ, определение продукта, который поможет решить проблему этой ЦГ,  цели и задач. Некоторые выделяют еще т.н. «исследовательский» этап. Я бы назвала это изучением потребностей ЦГ. 

2 - Определение ресурсов

3 - Планирование проекта
4 - Реализация проектной задумки

5 - Испытание продукта и его корректировка

6 - Анализ деятельности и оценка продукта
7 – Рефлексия
Интересно, что Межрегиональная Тьюторская Ассоциация (МТА) выделяет 7 типовых задач тьютора. И не важно, что мы по-тьюторски собираемся сопровождать: будет ли это ИП старшеклассника, или учебный проект в средней школе, или подготовка к олимпиадам одаренных детей или же это тьюторское сопровождение в предмете, и т.д. Эти 7 типовых задач тьютора должны присутствовать всегда. По сути, это и есть тьюторская технология.
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И если вы сопоставите этапы проекта и 7 типовых задач тьютора, то увидите, что они просто идеально сходятся. Тьюторское сопровождение, идет на всех этапах выполнения проекта.

И любой учитель, который находится в тьюторской позиции и владеет тьюторскими инструментами, сможет не только помочь ребенку найти интересную для него тему проекта, но и по-тьюторски сопроводить выполнение самого проекта. Сложность может быть лишь в одном: любого учителя, как человека, который знает больше и лучше, чем ребенок, всегда подмывает дать правильный ответ, научить, как лучше поступить, что лучше выбрать. Тьютор же всегда будет стараться делать так, чтобы ребенок сам принял решение, сам нашел ответ.

